Dwie liczby — Podstawowe
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Suma dwoch liczb wynosi 4 a ich réznica 2. Jakie to liczby?

2

Znajdz dwie liczby, ktérych suma rowna si¢ 16,5, a iloraz wynosi —

Suma dwoch liczb wynosi 13. Podwojona pierwsza liczba i potrojona druga daja w sumie 30. Co to za liczby?

Suma dwoch liczb wynosi 58. Jedna z nich jest o 12 wigksza od drugiej. Jakie to liczby?

Suma dwoch liczb wynosi 87. Znajdz te liczby, jesli pierwsza z nich jest o 13 wigksza od drugiej.

Suma dwoch liczb wynosi 5,2, a ich réznica wynosi 9. Znajdz te liczby.

Suma dwoch liczb wynosi - 5. Je$li od wiekszej z nich odejmiemy mniejsza otrzymamy 8. Co to za liczby?

Znajdz dwie liczby, ktorych suma jest cztery razy wigksza od ich rdznicy, a pierwsza liczba jest o 2 wigksza od rozni-
cy pierwszej i drugiej

Suma dwoch liczb naturalnych jest rowna 495. Cyfra jednosci jednej z nich jest 0. Jezeli to zero ,,zakryjemy", to
otrzymamy drugg liczbe. Jakie to liczby?

Suma dwoch liczb wynosi 51.Jezeli pierwsza liczbe zwigkszymy 3 razy, a drugg zmniejszymy 2 razy, to suma zwigk-
szy si¢ o 12. Znajdz te liczby

Stosunek dwodch liczb dodatnich jest rowny 3 :4. Suma ich kwadratow jest roéwna 100. Co to za liczby? Ile rozwigzan
ma te zadanie?

Roznica kwadratow sumy i roznicy dwoch liczb jest rowna 96. Iloraz za$ pierwszej liczby przez druga wynosi 1,5. Ja-
Kie to liczby?

Roznica dwoch liczb, z ktdrych jedna jest 4 razy wigksza od drugiej wynosi 72. Jakie to liczby?

Roznica dwoch liczb rowna si¢ 3. Jezeli wickszg pomnozymy przez 5, od mniejszej za$ odejmiemy 5, to otrzymamy
liczby rowne. Jakie to sa liczby?

Podaj dwie liczby, ktorych suma jest cztery razy wigksza od ich roznicy, a pierwsza liczba jest o 2,4 wigksza od dru-
giej.

Pret dlugosci 8 m rozcigto na dwie czgsci, ktorych stosunek jest rowny 2:3. Jakiej dlugosci sa te czgéci?

W dwodch workach bylo 88 kg cukru. W jednym worku byto o 12 kg wie niz w drugim. Ile kilograméw cukru bylo w
kazdym worku?

Na boisku szkolnym byto 368 dzieci. Chlopcow bylo o 96 wiecej niz dziewczat. [lu chtopcoéw bylo na boisku?

Ilu chlopcow i ile dziewczat brato udziat w wycieczce szkolnej, w ktdrej chtopcow bylo 3 razy wigcej niz dziewczat,
a zarazem bylo ich o 26 wigcej niz dziewczat?

W pewnym zakladzie pracy pracuje o 4107 wiecej mezczyzn niz kobiet. Itu pracownikéw liczy ten zaklad, jezeli sto-
sunek liczby kobiet do liczby m¢zczyzn jest rowny 1:2,5?

W pojemniku znajduje si¢ o 672 kulek czerwonych mniej niz zielonych. Ile kulek kazdego z tych koloréw znajduje sig
w tym pojemniku, jezeli stosunek liczby kulek zielonych do liczby kulek czerwonych jest rtowny 4:1?

Dwie liczby — Z wspotczynnikami
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Suma dwdch liczb dodatnich jest rowna 34,2. Rdznica podwojonej pierwszej liczby i podwojonej drugiej liczby sta-
nowi 10% liczby 116. Wyznacz te liczby.

Suma dwoch liczb jest rowna 30. Jezeli jedna z nich zwigkszymy o 30% a druga zwigkszymy o 40%, to ich suma
zwigkszy si¢ o 11 . Co to za liczby?

Suma dwoch liczb jest rowna 50. Jezeli jedna z nich zwigkszymy trzykrotnie, a druga pozostawimy bez zmian, to su-
ma tych liczb zwigkszy si¢ 0 50% z liczby 88.

Suma dwdch liczb jest o 9 wicksza od ich réznicy. Roznica 150% wigkszej liczby 1 50% mniejszej wynosi 6. Znajdz te
liczby.

Za dwie jednakowe ksiazki i trzy jednakowe zeszyty zaptacono razem 17,4 zt. Cena jednego zeszytu stanowi 30% ce-
ny jednej ksigzki. Oblicz ceng jednej ksiazki oraz ceng jednego zeszytu.

Dwie fabryki wedtug planu powinny wyprodukowac tacznie 450 samochodow. Pierwsza fabryka przekroczyla plan o
15 %, a druga o 10% i wowczas laczna produkcja wynosita 511 samochoddw. Ile samochodéw wyprodukowata kazda
fabryka ponad plan?

W sadzie owocowym jest 180 jabtoni i grusz, przy czym grusz jest 1,5 razy mniej niz jabtoni. Ile jest jabloni, a ile
grusz w tym sadzie?

Zbierano pienigdze na wycieczke. Jesli kazdy z uczestnikow wycieczki wplaci po 20 zt, to zabraknie 104 z1, a jesli
kazdy wptaci po 25 zt, to zostanie 96 zt. Ile 0sob bierze udzial w wycieczce? Jaki jest koszt tej wycieczki?

Dwie fabryki samochodéw matolitrazowych otrzymaty zaméwienie na produkowanie w ciggu roku 162 500 samo-
chodéw. W ciagu roku zapotrzebowanie na produkowane samochody wzroslo, wigc pierwsza z tych fal wyproduko-
wala 0 6750 samochodow wigcej, a druga zwigkszyta produkcje o 8%. Pod koniec roku okazato si¢, ze obie fabryki w
ciggu roku wyprodukowaly 175 250. Ile samochodéw wyprodukowatla kazda z fabryk?
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Dwie fabryki samochodow matolitrazowych otrzymaty zamowienie na wyprodukowanie w ciagu roku 10 000 samo-
chodéw. Poniewaz pierwsza fabryka wyprodukowata o 5% wigcej samochodow, a druga o 15% wigcej samochodow
niz przewidywato zamowienie, wigc obie fabryki wyprodukowaty o 820 samochodow wigcej. Ile samochodéw miata
wyprodukowaé pierwsza fabryka, a ile druga?

Pret o dlugosci 4,9 m rozcigto na pigtnascie kawatkow o dlugoséei: 0,3 mi 0,5 m. Ile uzyskano kawatkow dluzszych, a
ile krétszych?

Ja$ ma 1400 zt w banknotach po 50 i 100zt. Ile ma banknotow kazdego rodzaju, jezeli banknotow po 100 zt ma o czte-
ry mniej niz pigésetztotowych?

Suma dwoch liczb jest rowna 12. Suma potrojonej pierwszej liczby i czwartej czesci drugiej jest rowna 36. Co to za
liczby?

Suma dwoch liczb jest rowna 24. Jezeli jedng z nich zwigkszymy o 40%, a druga zmniejszymy o 4, to suma zwigkszy
si¢ dwukrotnie. Znajdz te liczby.

Suma dwoch liczb jest rowna 30. Jezeli jedng z nich zwigkszymy o 30%, druga o 40%, to ich suma zwigkszy si¢ o 11.
Co to za liczby?

Suma dwoch liczb jest rowna 20. Jezeli jedna z nich powickszymy dwukrotnie, druga zostawimy bez zmian, to suma
tych liczb zwigkszy si¢ 0 60%. Co to za liczby?

Suma dwoch liczb wynosi 35. Jezeli pierwsza liczby zwickszy si¢ 0 20%, a druga zmniejszy si¢ o 20%, to suma
zwigkszy si¢ o 3. Znalez¢ te liczby.

Suma dwoch liczb wynosi 48, a suma 25% pierwszej liczby i 75% drugiej liczby jest rtowna 26. Znajdz te liczby.

Na poczatku roku szkolnego Ewa i Agata zlozyly wszystkie swoje oszczednosci banku. Ewa miata o 200 zt oszczg-
dnos$ci wigeej niz Agata. W ciagu roku szkolnego Agata powickszyla stan swoich oszczgdnos$ci o 250%, natomiast

Ewa o g stanu z poczatku roku. Okazalo si¢ wtedy, ze Agata miata o 600 zt wigcej niz Ewa. Ile wynosity oszczedno-

$ci Ewy oraz Agaty na poczatku roku szkolnego?

W dwdch sadach owocowych rosto razem 1500 drzewek. W ciggu roku liczba drzewek w kazdym sadzie powickszyla
1
si¢ 0 25% 1 wtedy okazalo sig, ze liczba drzewek w drugim sadzie stanowita E liczby drzewek w pierwszym sadzie.

Ile drzewek bylo w kazdym sadzie na poczatku roku?

Jakie wynagrodzenie otrzymat kazdy z dwdch robotnikow, jesli drugi zarobit o 4928 zt mniej niz pierwszy, a 0,9 za-
robku pierwszego robotnika wynosi tyle, co 125% zarobku drugiego robotnika?

W dwoch sadach owocowych rosto razem 1500 drzewek. W ciagu roku liczba drzewek w kazdym sadzie powickszyta
2
si¢ 0 25% 1 wtedy okazalo si¢, ze liczba drzewek w drugim sadzie stanowita g liczby drzewek w pierwszym. lle

drzewek byto w kazdym sadzie na poczatku roku?

Za kazde bezbtednie rozwiazane zadanie uczen otrzymywat 10 punktow, ale tracit 5 punktow za kazde Zle rozwigzane
zadanie. Po rozwigzaniu 20 zadan uczen zgromadzit 80 punktéw. Ile zadan rozwigzat uczen dobrze, a ile zle?
Chiopiec ma monety po 50 gr i po 20 gr, razem 27 sztuk. Monety maja faczng warto$¢ 8,70 zk. Ile monet po 50 gr, a ile
po 20 gr ma chlopiec?

Liczbg 5797 roz16z na sum¢ dwoch sktadnikow tak, aby jeden ze sktadnikow miat na koncu zero i aby po skresleniu
tego zera otrzymac drugi sktadnik tej sumy.

Zmontowano rurocigg dtugosci 172 m, ztozony z 23 rur dwojakiego rodzaju, ktore miaty odpowiednio dtugos¢ po 470
cm i 825 cm. Ile zuzyto rur krotszych, a ile dtuzszych?

Podaj trzy przyktady par liczb calkowitych, ktorych suma jest 3,5 razy wigksza od ich ro6znicy.

Tomek 1 Kuba zbieraja znaczki. Tomek ma o 40 znaczkéw wigcej niz Kuba, a 20% znaczkéw Tomka jest rtowne 30%
znaczkow Kuby. Ile znaczkéw ma kazdy chiopiec?

Kwotg 2400 zt podzielono na dwie cz¢éci w ten sposob, ze potlowa rdznicy tych dwdch czgsci jest rowna piatej czesci
wigkszej z nich. Na jakie cz¢$ci podzielono t¢ kwotg?

Jakie wynagrodzenie otrzymat kazdy z dwoch robotnikow, jezeli drugi zarobit o 492,80 zt mniej niz pierwszy, a 0,9
zarobku pierwszego robotnika wynosi tyle, co 125% zarobku drugiego robotnika?

Na poczatku roku szkolnego w liceum i technikum bylo razem 300 harcerzy. W ciagu roku liczba harcerzy w kazde;j
szkole powigkszyla si¢ 0 25% i wtedy okazalo sig, ze w liceum jest dwa razy wigcej harcerzy niz w technikum. Ilu
harcerzy byto na poczatku roku w kazdej z tych szk61?

Dwie fabryki miaty wykona¢ w ciagu miesigca tacznie 500 maszyn. Pierwsza z nich przekroczyta plan o 10%, a druga
0 15% 1 wykonaly tacznie 560 maszyn. Ile maszyn miala wykona¢ kazda z fabryk?

Liczbe 135 rozkladamy na dwa sktadniki tak, aby jeden sktadnik byt o 30 wigkszy od 40% skladnika drugiego. Znajdz
te sktadniki.

Z 3,4 t zeliwa wykonano odlewy wazace 60 kg i 80 kg, przy czym odlewow lzejszych wykonano o 10 wigcej. Jaka
liczbg odlewow kazdego rodzaju wykonano?
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Dwie fabryki wedtug planu powinny wyprodukowac 5400 pojazdow mechanicznych. Pierwsza fabryka wykonata
98% planu, a druga 95% planu i wyprodukowaly razem 5220 pojazdéw. Ile 1 pojazdow wedlug planu powinna wypro-
dukowac kazda fabryka?

W pewnym zaktadzie pracuje o 4107 wigcej mgzczyzn niz kobiet. Ilu pracownikow pracuje w tym zakladzie, jezeli
stosunek liczby kobiet do liczby mezczyzn jest rowny 1:2?

Przy dzieleniu liczby p przez liczbe g, otrzymamy wynik 4 oraz reszt¢ 30. Gdy dodamy do siebie dzielng, dzielnik,
iloraz i reszt¢ to otrzymamy 574. Znajdz dzielng i dzielnik.

Do zbiornika prowadza dwie rury Jezeli pierwsza rura bedzie otwarta przez 5 min, a druga przez 8 min, to do zbiorni-
ka wplynie 340 1 wody. Jesli za$ pierwsza rura bedzie otwarta przez 8 min, a druga przez 5 min, to wptynie do zbior-
nika 310 | wody. lle wody wptywa przez pierwsza rure, a ile przez druga w ciggu | min?

Na szkolnej Zgaduj-Zgaduli postawiono 30 pytan. Za kazda prawidlowg odpowiedZ zaliczano 7 punktow, a za kazdg
nieprawidtowa odpowiedz uczestnik tracit 12 punktow. Ile dobrych odpowiedzi dat jeden z uczestnikow, jesli przy
podsumowaniu okazalo si¢, ze zdobyt 77 punktow?

Dwie liczby — Zakupy
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Za 43 zt kupiono 10 kg jabtek dwoch gatunkow po 4 zt 1 5 zt za kilogram. Ile kupiono jabtek kazdego gatunku?

Za 6 dtugopisow 12 zeszyty zaplacono 16 zl, a za 3 takie same dlugopisy i 6 takich samych zeszytow zaptacono 12 zk.
Ile kosztowat dtugopis, a ile zeszyt?

Na przedstawienie teatru amatorskiego sprzedano 180 biletow w cenie 4,5 zt 1 6,0 zt. Za wynajecie sali zaptacono —

kwoty uzyskanej ze sprzedazy biletow, reszt¢ w kwocie 581,25 zt przeznaczono na wycieczke dla zespotu teatralnego.
lle sprzedano biletow tanszych, a ile drozszych?

Za dwie jednakowe ksiazki i trzy jednakowe zeszyty zaptacono razem 17,4 z Cena jednego zeszytu stanowi 30% ce-
ny jednej ksigzki. Oblicz cene jednej ksiazki oraz cene jednego zeszytu.

Na zabawe ,,gwiazdkowg" trzeba bylo przygotowaé 30 paczek. W kazdej z nich miala by¢ jedna tabliczka czekolady.
Na zakup czekolady przeznaczono 50 zt. W sklepie sa dwa gatunki czekolady: po 1,9 zt i po 1,6 zt. Ile tabliczek cze-
kolady kazdego gatunku nalezy kupié, aby z 50 zt zostala najmniejsza reszta?

Anita i Radek kupili takie same piora kulkowe i takie same zeszyty. Ani za pioro kulkowe i 3 zeszyty zaplacita 3 zt 55
gr, a Radek za pioro kulkowe i 7 zeszytow zaptacit 5 zt 35 gr. Jaka jest cena zeszytu i jaka jest cena pidra?

Za ksiazke i 3 zeszyty zaptacono 6 zt 10 gr, a za takg samg ksiazke i 5 t kich samych zeszytow zaptacono 8 zt 50 gr.
Ile kosztowala ksiazka, a i zeszyt?

Za 5 zeszytow 96 kartkowych zaplacono 6 zi, a za 2 takie zeszyty i 3 z szyty 16 kartkowe zaptacono 3 zt. Ile trzeba
zaplaci¢ za 3 zeszyty 96 kartkowe i 5 zeszytow 16 kartkowych?

Za 2 ksiazki 1 3 zeszyty zaptacono 5 zt 40 gr, a za 3 takie same ksigzki i 6 takich samych zeszytow zaplacono 9 zt. Ile
kosztowala ksigzka, a i zeszyt?

Za 2 chleby i4 bulki zaptacono 3 zi, a za 5 takich chlebow i 7 takie bulek zaptacono 7 zt 5 gr. Ile kosztowat chleb, a
ile bulka?

W pewnym sklepie za 7 par spodni i 3 marynarki trzeba zaptaci¢ 1503, a za 3 pary takich spodni i 7 marynarek trzeba
zaplaci¢ 1707 zt. Jaka je cena garnituru w tym sklepie? Ile kosztowata para spodni, a ile marynarka?

W sklepie jest tylko jeden rodzaj filizanek i jeden rodzaj szklanek. Jeden kupujacy nabyt 7 filizanek i1 12 szklanek, i
zaplacit 12 zt 92 gr, a drugi 2 filizanki i 6 szklanek, i zaptacit 5 z1 26 gr. Jaka byla cena filizanek a jaka szklanek w
tym sklepie?

Michat kupit szachy i 12 samochodzikéw, i zaptacit za wszystko 18 zt 35 gr. Martynka kupita takie same szachy i o 3
samochodziki mniej niz Michat, i zaptacita o 2 zt 40 gr mnie;j. Ile kosztowaly szachy?

Jeden klient za koszule i sweterek zaptacit 43 zt 95 gr, a drugi kupujac 7 takich samych koszul i 11 sweterkow zaptacit
370 zt 5 gr. lle kosztowala koszula, a ile sweterek?

Za 5 paczek proszku do prania nalezy zaptaci¢ 14 zt 20 gr. Jeden klient kupit 4 proszki i 4 mydta i tez zaplacit 14 z1 20
gr. Drugi klient kupit tylko 5 mydet. Ile zaptacit?

Za 3 ksiazki 1 8 zeszytow zaptacono 17 zt 40 gr. Ksiazka jest 7 razy drozsza od zeszytu. Ile kosztowala ksigzka, a ile
zeszyt?

Podrgeznik do matematyki sprzedawany jest w twardej i migkkiej oprawie. Za 6 podrgcznikdéw w twardej oprawie i 5
w miekkiej zaptacono 31 zt 20 gr. Ile zaptacono za podrgcznik w twardej oprawie, a ile za podrgcznik w migkkiej
oprawie, jezeli wiadomo, ze 3 podreczniki w twardej oprawie kosztuja tyle, co 4 podreczniki w migkkiej oprawie?
Anita poszia na zakupy. W pierwszym kiosku kupita farby plakatowe i blok rysunkowy, i zaptacita 4 zt 55 gr, w dru-
gim kiosku kupita takie same farby plakatowe jak w pierwszym kiosku i pidro kulkowe, i zaptacita 5 zt, a w trzecim
kiosku kupifa taki sam blok rysunkowy jak w pierwszym kiosku i takie samo pioro kulkowe jak w drugim kiosku, i
zaplacita 3 z1 95 gr. Ile kosztowaly farby plakatowe, ile blok rysunkowy, a ile piéro kulkowe?
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Zmieszano 32 kg cukierkow w cenie po 4 zt 25 gr z pewna ilo$cia cukierkoéw w cenie po 3 zt 80 gr. Obliczono, ze ki-
logram tak zmieszanych cukierkéw powinien kosztowac 4 z1 4 gr. Ile kilograméw tanszych cukierkow byto w tej mie-
szance?

Szkota zakupita 109 biletow do kina za 292 zt. Wsrod zakupionych byty bilety po 2 zt 80 gr i po 2 zt 50 gr. Ile bylo
biletéw kazdego rodzaju?

Za 9 duzych chlebow i 4 mate trzeba zaptaci¢ 13 zt 80 gr. Duzy bochenek chleba kosztuje o 45 gr wigcej niz maty. Ile
kosztuje duzy bochenek chleba, a ile maty?

Wojtek kupit 5 m 60 cm materiatu ubraniowego, a Matgosia 6 m 30 cm materiatu sukienkowego. Razem zaptacili 480
zt 48 gr. Jeden metr materiatu ubraniowego kosztuje tyle, ile 3 m materialu sukienkowego. Oblicz cen¢ materiatu
ubraniowego i cen¢ materiatu sukienkowego.

Za 3 kg jabtek i 5 kg gruszek zaptacono 222 zt. Cena 1kg jablek stanowi 80% ceny 1 kg gruszek. Oblicz cen¢ 1 kg ja-
btek i1kg gruszek.

Za 3 kg gruszek i 3 kg jabtek zaptacono 42 zt. Gdyby kupiono 2 kg gruszek i 3 kg jablek, zaptacono by 38 zk. Jaka by-
fa cena 1 kg gruszek i cena | kg jabtek?

Za bilety wstgpu na przedstawienie teatralne zaptacono 2000 zt. Dorosli ptacili po 8 zt, a dzieci po 4 zt. Widzoéw bylo
300. Ilu dorostych, a ile dzieci bylo w teatrze?

Za 1 otowek i3 zeszyty zaptacono 5,10 zI, natomiast za 3 takie same oldwki i 2 zeszyty tego samego rodzaju zaptaco-
no 4,80 zt. Jaka byta cena otowka, a jaka zeszytu?

Za 300 biletéw do teatru zaplacono Iacznie 4400 zt. Bilety dla dorostych byly po 20 zl, a dla dzieci o 40% tansze. Ile
biletow kupiono dla dorostych, a ile dla dzieci?

Rada rodzicow pewnej szkoly zaptacita za 3 komputery i 20 kalkulatorow 11 200 zt. Oblicz cen¢ komputera i ceng
kalkulatora wiedzac, ze kalkulator jest 40 razy tanszy od komputera.

W sklepie bylo na skladzie sukno w dwoch gatunkach. Sukna pierwszego gatunku byto 45 m, co stanowito 37,5% ca-
fego towaru. Cena jednego metra I gatunku stanowita 1,75 ceny jednego metra sukna II gatunku. Oblicz wartos¢ cale-
go towaru, jezeli r6znica cen jednego metra obu gatunkéw wynosita 186 zt.

Za 2,80 m materiatu na ubranie i 1,60 m podszewki zaptacono 367,04 zt. Metr podszewki kosztowat tyle, co 0,1 m
materiatu. Ile trzeba zaptaci¢ za 3 m materiatu i 1,80 m podszewki tego samego gatunku?

Na zakup ziemniakéw do stotowki szkolnej przeznaczono pewna sumg¢ pieni¢dzy. Gdyby za jeden kwintal ziemnia-
koéw ptacono po 70 zt, to z przeznaczonej kwoty zostaloby jeszcze 126 zt, a gdyby Cna | kwintala wynosita 75 z1, to
zabrakloby 84 zt. Ile kwintali ziemniakéw kupiono i za jaka kwotg?

Czworokaty
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Dhugos$¢ prostokata jest o 12 cm wigksza od potrojonej jego szerokosci. Obwod prostokata wynosi 104 cm. Oblicz
dtugos¢ i szeroko$¢ prostokata.

Dhugo$¢ dziakki jest 2 razy wigksza od szerokosci. Gdy zwigkszymy jej dlugos¢ o 4 m a szerokos$¢ o 5 m, to pole
wzrosnie o 111 m?. Oblicz wymiary dziafki.

Dhuzszy bok prostokata jest o 8 cm wigkszy od krotszego. Jezeli bok dluzszy powigkszymy o 4 cm a krotszy zmniej-
szymy o | cm, to pole prostokata nie zmieni si¢. Znajdz boki prostokata.

Dtugosci bokow prostokata s3 w stosunku 3: 5, a pole wynosi 60 cm?. Oblicz dlugoséci bokéw.
Oblicz dlugosci bokoéw prostokata, ktorego obwod wynosi 25 cm, a jeden bok jest o 3,5 cm dluzszy od drugiego.
Boki rownolegloboku sg w stosunku 2:3. Obliczy¢ dlugosci bokow, gdy obwod rownolegloboku wynosi 65 cm.

Obwod prostokata wynosi 13 dm. Diugos¢ jednego z bokow jest o 2 dm wigksza od podwojonej dtugosci drugiego
boku. Oblicz pole tego prostokata w skali 2:1.

Pole prostokata wynosi 96 cm2., Jezeli jeden bok wydtuzymy o 2 cm, a drugi skrocimy o tyle samo, to otrzymamy
kwadrat. Oblicz dlugosci bokow prostokata. O ile procent pole kwadratu jest wigksze od pola prostokata?

100) Obwod prostokata wynosi 40 cm. Jezeli dlugos¢ krotszego boku zwickszymy o 4 cm, a dluzszego zmniejszymy o 6

cm, to otrzymamy kwadrat. Oblicz pole prostokata i kwadratu.

101) Pole prostokata wynosi 96 cm?. Jezeli jeden bok wydtuzymy o 2 cm, a drugi skrocimy o tyle samo, to otrzymamy

kwadrat. Oblicz dtugo$ci bokéw prostokata. O ile procent pole kwadratu jest wicksze od pola prostokata?

102) Dtuzszy bok prostokata skrocono, a krotszy wydtuzono o x procent. W wyniku tego pole prostokgta zmniejszylo si¢ o

4%. O ile procent zmieniono dtugosci bokow?

103) Obwod prostokata jest rowny 80 cm. Jezeli jeden bok zwigkszymy o 25%, a drugi zmniejszymy o 6 cm, to obwdd si¢

nie zmieni. Oblicz pole tego prostokata.

104) Dwa prostokatne ogrodki majg rowne pola. Szerokos$¢ pierwszego ogrodka wynosi 12 m, a drugiego 15 m. Ile metrow

biezacych siatki potrzeba na ogrodzenie kazdego ogrodka, jesli dlugo$é pierwszego jest o 5 m wigksza od diugosci
drugiego?

Funkcja liniowa



105) Napisz wzor funkcji liniowej wiedzac, ze do wykresu tej funkcji naleza punkty A(- 2, - 1) i B (3, 4)

106) Punkty A (- 4, 6) i B (8, - 3) naleza do wykresu funkcji y = ax +b. Oblicza i b.

107) Wykresem funkcji liniowej jest prosta, do ktorej naleza punkty A (2, 2) i B (- 2, 10). Znajdz wzor tej funkcji.

108) Napisz rownanie prostej przechodzacej przez punkty A (1, 2) i B (-3, 5). Sprawdz, czy punkty C (2, 1) i D {4, - 0,25)
leza na prostej AB.

109) Napisz wzor funkcji liniowej, ktorej wykres przechodzi przez dane punkty:

1 2 2 1 1 31
1;-1),(-1;1 b) (—=:;1), (3=;1—= —=i==) (==
a)(1;-1),(-1,1) ) ( 5 )(3 3) c) ( > 3) (4 6)

Utamek

110) Mianownik ufamka jest o 3 wigkszy od licznika. Jezeli licznik tego utamka zwigkszymy o 10, a mianownik zwiek-
szymy o 1, to otrzymamy ulamek bedacy odwrotnoscia szukanego ulamka. Wyznacz ten utamek.

3
111) Mianownik ulamka jest o 4 wigkszy od jego licznika. Gdy do licznika i mianownika dodamy 5 otrzymamy Z . Znajdz

ten utamek.

112) Mianownik ufamka jest o 3 wigkszy od licznika. Gdy do mianownika i licznika tego ulamka dodamy 5, wowczas

2
otrzymamy § Jaki to utamek?

113) Licznik i mianownik utamka sg liczbami naturalnymi, przy czym licznik jest mniejszy od mianownika. Jaki utamek
otrzymamy, dodajac do jego licznika i mianownika liczbe 2?

a) rowny danemu utamkowi,

b) wigkszy od danego utamka,

¢) mniejszy od danego utamka o 1,
d) wickszy od danego utamka o 1?

Przektadanie

114) Na jednej poice jest 3 razy wigcej stoikow niz na drugiej. Jesli z jednej przetozy¢ 10 stoikow na drugg, to na obu pot-
kach begdzie po tyle samo. Ile stoikdéw jest na kazdej potce?

115) W dwoch koszykach znajduja si¢ jablka. Z pierwszego koszyka przetozono do drugiego koszyka 20 jablek i wowczas
w pierwszym koszyku bylo dwa razy wigcej jabtek niz w drugim koszyku. Nastepnie do pierwszego koszyka dotozo-
no 10 jabtek, do drugiego koszyka dotozono 50 jabtek i wtedy liczba jabtek w obu koszykach byla taka sama. Ile ja-
btek byto w kazdym koszyku na poczatku?

116) W dwoch zbiornikach jednakowej wielkosci bylto tacznie 3500 litréw oleju napedowego. Gdy z jednego zbiornika
przepompowano 400 litrow oleju drugiego, wtedy w obu zbiornikach byla jednakowa ilo$¢ oleju. Ile oleju byto na po-
czatku w kazdym zbiorniku?

117) W dwoch workach byto 90 kg maki. W pierwszym worku bylo o 18 kg wigcej niz w drugim. Ile kilogramoéw maki
trzeba przesypac z pierwszego worka do drugiego, aby w obu workach byta jednakowa ilo$¢ maki? Ile kilograméw
maki byto na poczatku w kazdym worku?

118) W kazdym z dwoch kartonow jest pewna liczba batonéw Jezeli z pierwszego kartonu przetozymy 25% jego zawarto-
$ci do kartonu drugiego, to w drugim kartonie bgdzie o 20 batonow wigcej niz w pierwszym. Jezeli natomiast z dru-
giego kartonu przetozymy do pierwszego 56 batondéw, to w pierwszym kartonie bgdzie ich cztery razy wigcej niz w
drugim. lle batonow jest w kazdym kartonie?

Zwierzeta, kota
119) Karol hoduje kroliki i kury. Ma tyle samo kur i krolikow. Ile ma krolikow, jesli policzyt, ze jest to 48 nog?

120) Na parkingu staty motocykle i samochody. Kazdy samochdd miat 5 ko, a motocykl 2 kota. Wszystkich pojazddéw by-
o 66, a kot 219. Ile motocykli i ile samochodow stalo na parkingu?

121) Na parkingu staty samochody i motocykle. Kazdy samochdd miat 5 ko, a motocykl 2 kota. Wszystkich kot bylo 40 a
pojazdow 11. Ile pojazdow kazdego rodzaju stalo na parkingu?

122) Na parkingu stoja samochody i motocykle. Kazdy samochdd ma cztery kota, a motocykl dwa. Ile jest samochodow, a
ile motocykli, jesli na parkingu znajduja si¢ 42 pojazdy, ktére maja razem 144 kota?

123) Na parkingu stoja samochody i motocykle. Razem 25 sztuk. Kazdy samochdd ma cztery kota, a motocykl dwa. Ile jest
samochodow, a ile motocykli, jesli na parkingu znajduja si¢ 42 pojazdy, ktore majg razem 86 kot?

124) Na parkingu staly samochody i motocykle. Kazdy samochod miat 4 kota i koto zapasowe, a motocykl 2 kota. Wszyst-
kich pojazdow bylo 66, a kot 219. Ile motocykli i ile samochoddéw bylo na parkingu?

Przewoz



125) Przewieziono 44 t towaru dziewigcioma catkowicie zaladowanymi samochodami o tadownosci 6 t i 4 t. Ile bylo samo-
chodow mniejszych, ile wigkszych?

126) Kopalnia wystata 2448 ton wegla w wagonach po 64 tony i po 36 ton. Mniejszych wagondéw bylo 2 razy wiecej niz
wigkszych. Ile bylo wagonow kazdego rodzaju?

127) W osiemnastu kontenerach znajduje si¢ 88 ton kawy. Kontenery sa pojemnosci 4 t i 6 t. Ile jest kontenerow wick-
szych, a ile mniejszych?

128) Przywieziono 50 ton towaru 12 samochodami o tadownosci 3 tony i 5 ton. Ile byto samochodéw mniejszych, a ile
wiekszych, jezeli kazdy zostal wykorzystany maksymalnie?

129) Przywieziono 44 tony towaru-9 samochodami o tadownosci 4 tony i 6 ton. Ile byto samochodéw mniejszych, ile wiek-
szych, jezeli kazdy zostat wykorzystany maksymalnie?

130) Samochodem o fadownosci 4 tony przewieziono ksiazki zapakowane w dwa rodzaje paczek. Paczka mniejsza wazyta
8 kg, a wigksza 10kg. Paczek mniejszych bylo o 23 wigcej niz wigkszych. Ile paczek kazdego rodzaju przewieziono
przy zalozeniu, ze tadowno$¢ samochodu zostata maksymalnie wykorzystana i nie przekroczona?

Liczba — Podstawowe

131) Do jakiej liczby trzeba dodac¢ 28, aby otrzymaé 115?

132) Od jakiej liczby nalezy odja¢ 43, aby otrzymaé 347

133) Do jakiej liczby trzeba doda¢ 183, aby otrzymac¢ 75? Od jakiej liczby nalezy odja¢ 112, aby otrzymac 87?
134) Jakq liczbe nalezy odja¢ od - 12, aby otrzyma¢ - 3?

1 1
135) Jaka liczbe nalezy odja¢ od 3 E , aby otrzymac 8 E ?

136) Jaka liczbe nalezy odja¢ od 411, a doda¢ do 529, aby otrzymac réwne liczby?

137) O ile nalezy zmniejszy¢ liczbg 6426, aby otrzymacé liczbe 2 razy wigksza od niewiadome;j?

138) Dopisujac zero po prawej stronie liczby naturalnej zwickszamy ja o 1116. Co to za liczba?

139) Przesuwajac przecinek o jedno miejsce w prawo w utamku dziesigtnym, zwigkszamy go o 31,14. Co to za utamek?

140) 15% pewnej liczby jest o 2 wigksze od 10% tej liczby. Co to za liczba?

141) Znajdz najwigksza liczbe, ktora jest dzielnikiem réznicy dowolnej liczby dwucyfrowej i liczby z niej powstalej po
przestawieniu cyfr.

Kolejne liczby

142) Suma dwu kolejnych liczb catkowitych wynosi 100. Co to za liczby?
143) Suma trzech kolejnych liczb calkowitych wynosi 12. Co to za liczby
144) Suma czterech kolejnych licz wynosi 39. Co to za liczby?

145) Suma dwu kolejnych liczb parzystych wynosi 94. Co to za liczby?

146) Suma dwu kolejnych liczb parzystych wynosi 121. Co to za liczby?
147) Suma trzech kolejnych liczb parzystych wynosi 30. Co to za liczby?
148) Suma trzech kolejnych liczb parzystych wynosi 128. Co to za liczby?
149) Suma trzech kolejnych liczb nieparzystych wynosi 36. Co to za liczby?
150) Suma trzech kolejnych liczb nieparzystych wynosi 249. Co to za liczby?

Liczba — Zaleznosci pomigdzy kilkoma liczbami

151) Sposrod czterech liczb, druga jest 3 razy wicksza od pierwszej, trzecia o 5 mniejsza od drugiej, a czwarta 4 razy
mniejsza od sumy trzech pozostatych. Roznica drugiej i trzeciej liczby jest o 1 wicksza od roznicy czwartej i pierwszej
liczby. Co to za liczby?

152) Obwod trojkata ostrokatnego ABC ma 84 cm. Diugosé boku AC jest o 2 cm wigksza od dlugosci boku AB, dlugos¢
boku BC 0 2 cm mniejsza od dlugosci boku AB. Oblicz dtugosci bokow

153) Trzy klasy gimnazjalne rozgrywaty mecze w pitke reczng zdobywajac razem 121 bramek. Klasa ITb zdobyta o 12
bramek wigcej niz Ila, a Ila o 7 bramek wigcej niz I1b. Ile bramek zdobyta kazda z klas.

154) Trzy kolezanki Sabina, Kasia, Ewelina majg razem 22 z}. Sabina ma 6 z1, a Kasia ma o 2 zt wigcej niz Ewelina. Ile
pieniedzy ma kazda z kolezanek?

155) Ewa, Kasia i Ola zbieraly kasztany. Ewa i Kasia zebraty 131 kasztanow, a Kasia i Ola 126 kasztanéw. Okazalo si¢, ze
razem zebraty 198 kasztandw. Ile kasztanow zebrata kazda z dziewczynek?

156) Suma czterech liczb naturalnych wynosi 1196. Suma dwdch pierwszych wynosi 585, suma drugiej i trzeciej wynosi
653, za$ suma pierwszych trzech liczb jest rowna 1000. Znajdz te liczby.

157) Znajdz sume czterech liczb naturalnych, wiedzac, ze pierwsza liczba jest o 238 mniejsza od drugiej, druga jest 0 176
wigksza od trzeciej, trzecia jest o 312 mniejsza od czwartej wynoszacej 1021.



158) Druzyna harcerska miata w ciggu trzech dni przej$¢ 57 km. Pierwszego harcerze wyszli po potudniu i przebyli 12 km,
a w drugim dniu przeszli 2 razy wigcej niz w trzecim. Ile kilometrow przeszli harcerze drugiego i trzeciego dnia?

159) Jarek, Szymon i Pawet zebrali 30 koszyczkow truskawek na plantacji u ogrodnika. Szymon zebrat 3 razy wiecej niz
Jarek, a Pawel dwa razy wigcej niz Jarek. Po ile koszyczkow truskawek zebrali chlopcy?

160) Natalia przed rozpoczgciem roku szkolnego kupita 20 zeszytow, przy czy zeszytow w linie kupita 3 razy wigcej niz
gladkich, a zeszytow w kratke kupita 2 razy wiecej niz w linie. Ile zeszytow kazdego rodzaju zakupi Natalia?

161) Fabryka w ciaggu 3 lat wyprodukowata 52 000 rowerow gorskich. W drugim roku wyprodukowata 4 razy wiecej rowe-
rOW niz w pierwszym, a w trzecim roku 2 razy wigcej niz w drugim. Ile rowerow gorskich wyprodukowano kazdego
roku?

162) W gospodarstwie warzywnym o obszarze 24 ha uprawiano cebulg, kalafiory i pomidory. Uprawa cebuli zajmowata o
5 ha wigcej niz uprawa kalafiorow, a uprawa pomidorow 0,6 obszaru przeznaczonego pod uprawe kalafiorow i cebuli
razem. Ile hektarow zajmowata uprawa kazdego z tych warzyw?

163) o, B, v sa miarami katow wewnetrznych trojkata, a jest o 25° wigksze od B, a v jest 0 20° mniejsze od o. Wyznacz mia-
ry tych katow.

164) Uczniowie poszli na wycieczke i w ciggu trzech dni przeszli 39 km. Pierwszego dnia przeszli dwa razy tyle kilome-
trow, co trzeciego dnia, drugiego dnia o 6 km mniej niz pierwszego. Ile kilometrow przeszli uczniowie kazdego dnia?

Liczba - Rozdzielanie

1
165) Ojciec rozdzielit swoje pole pomigdzy trzech syndéw. Najstarszemu dal Z swego pola i jeszcze 4 ha, Sredniemu -

reszty pola i jeszcze 8 ha, a najmtodszemu Z reszty i ostatnie 12 ha. Ile ziemi miat ojciec i ile hektarow dat kazdemu

Synowi.
166) Mama miata 25 orzechdéw i podzielita je migdzy trzech synéw nastepujaco: Michatowi data o 5 orzechow wigcej niz
Tomkowi, a Adrianowi data o 2 wigcej niz Tomkowi. Ile orzechow dostat kazdy z synow

167) Uczen przeczytal ksiazke w ciagu czterech dni. W pierwszym dniu przeczytat 20% tej ksiazki i jeszcze 12 stron, a
_ )
drugiego dnia E ksiazki i jeszcze 10 stron. W trzecim dniu przeczytal o 5 stron wigcej niz w czwartym dniu. Ile

stron przeczytat kazdego dnia, jezeli wiadomo, ze w ciagu pierwszego i drugiego dnia przeczytat tyle samo, co trze-
ciego i czwartego dnia?

168) Rolnik sprzedat zebrane ziemniaki trzem hurtownikom. Pierwszemu sprzedat 1/4 calosci, drugiemu 1/6 reszty i jesz-
cze 1000 kg, trzeciemu ostatnie 14000 kg. Ile ziemniakoéw sprzedat ten rolnik? Ile ziemniakdéw kupit pierwszy, a ile
drugi hurtownik?

169) Leszek miat przeczytac lekture w ciggu 4 dni. W pierwszym dniu przeczytat 3/10 calej ksigzki, w drugim 4/15 , w
trzecim — , a w czwartym dniu przeczytal ostatnie 13 stron tej lektury. Ile stron miata ksigzka i ile stron przeczytat

kazdego dnia?
170) Przechowalnia owocOw otrzymala ze sklepu warzywnego zamowienie na jabtka do zrealizowania w ciggu czterech

tygodni. Przechowalnia w ciggu pierwszego tygodnia zrealizowata E zamowienia, w drugim tygodniu g w trzecim

5 , @ W czwartym dostarczyta o 180 kg jablek wigcej niz w trzecim. Ile kilogramoéw jabtek zaméwit sklep warzywny?

1 1
171) Chlopcy dzielili miedzy siebie kule. Pierwszy otrzymat g wszystkich kut i 3 kule. Drugi wziat g pozostatych i 6

ostatnich kut. Ile kut byto do podziatu i po ile kut otrzymat kazdy chlopiec?

172) Trzy zespoty robotnikdw maja zanitowac przgsto mostu. Pierwszy zespot wykonatby taka prace w ciggu 12 dni, drugi
zespot w ciggu 15 dni, a trzeci zespdt w ciggu 8 dni. W ciggu jakiego czasu zanitujg to przesto wszystkie trzy zespoty
pracujac jednoczes$nie?

Liczba — Krotno$¢, cze$é
1
173) Jeéli liczbe zmniejszymy o 16, to otrzymamy g liczby pierwotnej. Znajdz te liczbe.

174) Jesli pewna liczbe podwoimy, to otrzymamy o 14 wigcej, anizeli wynosi jej czwarta czes$¢. Jaka to liczba?
175) Trzecia cz¢$¢ i piata czg$¢ pewnej liczby wynosi 16. Jaka to liczba?
176) Jesli do pewnej liczby dodamy jej trzykrotno$¢ i pieciokrotnos$é, to otrzymamy 360. Jaka to liczba?



177) Pigciokrotno$¢ pewnej liczby naturalnej jest o 28 wigksza od jej trzy krotnosci. Co to za liczba?

178) Potowa pewnej liczby jest o 60 mniejsza od jej trzykrotnosci. Co to za liczba?

179) Jesli od trzykrotnosci pewnej liczby odejmiemy 14, to otrzymamy pieciokrotnosé tej liczby. Co to za liczba?

180) Zwigkszajac pewna liczbg o jej potowe i jej siddma czes¢ otrzymamy 46. Co to za liczba?

181) Jesli od pieciokrotno$ci pewnej liczby odejmiemy 20, to otrzymamy 15. Znajdz te liczbe

182) Jesli od trzykrotnosci pewnej liczby odejmiemy podwojong sumg tej liczby i liczby 6, to otrzymamy rdznice liczby
poczatkowej i liczby 12. Znajdz t¢ liczbg.

183) 80% drogi turysta przeptynat kajakiem, 10% pozostatej drogi przeszed! pieszo, a ostatnie 18 km przejechat rowerem.
Jaka droge przebyt turysta?

184) Na poczatku roku szkolnego dziewczeta stanowity g wszystkich uczniéw klasy. W ciagu pierwszego pédtrocza do

4
klasy przybyly jeszcze 4 uczennice wtedy dziewczgta stanowity 5 klasy. Ilu uczniéw byto na poczatku roku szkol-

nego w tej klasie i ile bylo wtedy dziewczat?

185) Jeden z turystow stawia kroki o 20% krétsze od drugiego, ale jednoczesnie o 20% czgsciej od drugiego. Ktory z nich
idzie szybciej i ile razy szybciej?

)
186) Firma zagraniczna zakupita w Polsce wegiel i przewiozta go statkami. Jeden statek zabrat — ladunku, drugi 5750

ton, czyli o 500 ton mniej niz pierwszy, a trzeci zabral reszte. Ile wegla zabrat kazdy ze statkow?

187) Ile pieniedzy masz w skarbonce pyta mama swego synka Tomka. Je$li nazbieram jeszcze 2 razy tyle i 10 z1, to bede
miat 1000 zt odpowiada Tomek. Ile pieniedzy ma Tomek w skarbonce?

188) Arek, Dominik, Grzegorz, Marcin i Wojtek zebrali razem 705 historyjek obrazkowych. Arek z Dominikiem zebrali
273 historyjki, Arek z Grzegorzem 301, Arek z Marcinem 285, natomiast Arek z Wojtkiem 290 historyjek. lle history-
jek obrazkowych zebrat kazdy z chtopcow?

2
189) Ze stalowego preta wykonano trzy watki. Na pierwszy z nich zuzyto polowe preta, na drugi § reszty, a trzeci, razem

z wiérami pozostatymi, po obrobce, wazyt 6 kg. Tle wazyt caty pret?

1
190) Do egzaminu przystapita grupa studentow. W grupie tej E 0s0b uzyskata oceny niedostateczne, g oceny dostatecz-

ne, potowa studentow otrzymata oceny dobre, a czterech oceny bardzo dobre. Z ilu studentéw sktadata si¢ grupa?

191) Suma trzech liczb naturalnych jest rowna 210. Jakie to liczby, jesli wiadomo, ze druga liczba stanowi Z pierwszej, a

trzecia jest srednig arytmetyczng pierwszej i drugiej?

192) W trojkacie miara jednego kata wewnetrznego jest o 4° wigksza od miary drugiego kata, a o 100° mniejsza od miary
trzeciego kata. Oblicz miary katow wewnetrznych tego trojkata.

193) Piata czgs¢ pszcezelej gromadki usiadta na kwiatach magnolii, trzecia cze$¢ tej gromadki na kwiatach lotosu, potrojona

roznica drugiej z tych liczb i pierwszej odleciata ku kwiatom jasminu. Jedna tylko pszczétka, zwabiona pachnagcym
kwiatem koniczyny, krazyta nad nim. Ile pszcz6t bylo w tej gromadce?

2
194) Zapytano rybaka, ile wazy ztowiona przez niego ryba. Rybak odpowiedziat: g kg i jeszcze 2 razy po g swego cieza-

ru. lle wazyta ryba?

195) Wedtug legendy na ptycie Diofantesa byt taki napis utozony przez Eutropiusa: ,,Przechodniu. pod tym kamieniem
spoczywaja prochy Diofantesa, ktory umart w glebokiej starosci. Przez szostg czgs$¢ swego zycia byt dzieckiem, przez
dwunastg cz¢$¢ - mlodziencem. Nastgpnie uptyneta siodma czes$¢ jego zycia zanim si¢ ozenit. W pig¢ lat po zawarciu
zwigzku malzenskiego urodzit mu si¢ syn, ktory zyt dwa razy krocej od niego. W cztery lata po $mierci swego syna
Diofantos optakiwany przez swych najblizszych, zasnat snem wiecznym. Powiedz, jesli umiesz obliczy¢, ile on miat
lat, kiedy zmart?".

Stezenia - Podstawowe

196) Stop o masie 8 kg sktada si¢ ze srebra i miedzi, przy czym masa miedzi stanowi 15% masy stopu. lle kg srebra znajdu-
je si¢ w tym stopie?

197) Woda morska zawiera 6% soli. Ile kg wody stodkiej trzeba doda¢ do 50 kg wody morskiej, aby zawartos¢ soli wynosi-
fa 2%?

198) Z 360 kg mleka o zawartosci 3,5% tluszczu odciggnigto 80 kg $mietanki o zawartosci 12% tluszczu. Oblicz procent
thuszezu w pozostatym mleku.



199) Do zbiornika w ksztalcie prostopadioscianu o wymiarach: 100 cm, 90 cm, 75 cm wlano 450 1 mleka o zawartosci
3,5% thluszczu, reszte dopetniono mlekiem o zawartosci 4,2% thuszczu. Ile procent thuszczu zawiera mleko w zbiorni-
ku?

200) Ile trzeba odparowaé wody z 24 kg roztworu wodnego soli o stgzeniu 3%, aby otrzymacé roztwor 20%.

2
201) Stop o masie 6 kg sklada si¢ ze srebra i miedzi, przy czym masa srebra stanowi 16 E % masy stopu. lle kg srebra

znajduje si¢ w tym stopie?

1
202) Masa stopu miedzi i srebra wynosi 8 kg. Masa srebra w tym stopie stanowi 33 § % masy miedzi. lle jest srebra i

miedzi w tym stopie?

203) Woda morska zawiera 5% soli. Ile kg wody stodkiej nalezy dola¢ do 24 kg wody morskiej, aby zawarto$¢ soli wynosi-
fa 3%?

204) Z naczynia zawierajacego 18 kg czteroprocentowego roztworu soli odlano potowe roztworu, a nastepnie dolano 6 kg
wody. Oblicz, jaki procent soli zawiera otrzymany roztwor?

205) Woda morska zawiera wagowo 4,8% soli. Ile kilograméw wody stodkiej nalezy dola¢ do 25 kg wody morskiej, aby
otrzymacé roztwor zawierajacy 1,5% soli?

206) Z 30 kg 10% roztworu soli kuchennej odparowano 10 kg wody. Iloprocentowy roztwor otrzymano?

207) Woda morska zawiera 5% soli. Ile kilograméw czystej wody trzeba dola¢ do 40 kg wody morskiej, aby otrzymac roz-
twor zawierajacy 2% soli?

208) Ile potrzeba dolaé czystej wody do 1 litra 20-procentowego octu, aby otrzymac ocet o stezeniu 10%?

209) Ile nalezy dola¢ wody do syropu 25-procentowego, zeby otrzymac 3 1 syropu 20-procentowego?

210) Ile trzeba odparowa¢ wody z 6 kg solanki o stezeniu 6%, zeby otrzymac roztwor o stezeniu 20%°?

211) Do 20-procentowego roztworu chlorku sodu (soli) dodano pewng ilo$¢ wody i otrzymano 6 litrow roztworu 15-
procentowego. Ile bylo pierwotnie roztworu i ile dodano wody?

Stezenia — Mieszanie roztwordéw Procent

212) W magazynie znajduje si¢ ztom zawierajacy 2% krzemu oraz surdwka zawierajaca 6% krzemu. Ile nalezy wziaé zto-
mu, a ile suréwki, by otrzymac¢ 100 kg stopu zawierajacego 3,2% krzemu?

213) Jeden stop zawiera metale w stosunku 1:2, a drugi zawiera te metale w stosunku 2:3. W jakim stosunku nalezy zmie-
szaé te stopy, by otrzymac¢ stop, w ktorym stosunek metali jest rowny 17:27?

214) Zmieszano dwa rodzaje syropu: syrop zawierajacy 70% czystego cukru z syropem zawierajacym 40% czystego cukru.
Po zmieszaniu otrzymano 12 kg syropu zawierajacego 60% czystego cukru. Jaka mas¢ miat syrop kazdego rodzaju
przed zmieszaniem?

215) Ile kg kwasu siarkowego 20% i ile kg kwasu siarkowego 5% nalezy zmieszaé, aby otrzymac 24 kg kwasu siarkowego
o stezeniu 10%?

216) Na ztomowisku w hucie lezy ztom ze stali w dwdch rodzajach, jeden zawartosci 5%, a drugi 30% niklu. Ile nalezy
wzia¢ kazdego z tych rodzaje ztomu, aby otrzymac¢ 160 ton stali o zawarto$ci 25% niklu?

217) Dwa kawalki stopu zelaza z niklem zawieraja: jeden 10%, a drugi 33 niklu. Ile nalezy wzia¢ kilogramow z kazdego
kawatka stopu, aby otrzymac 2 tony stali o zawartosci 25% niklu?

218) Ile kilograméw otowiu nalezy doda¢ do 12 kg stopu, w ktorym znajduje si¢ 45% miedzi i 55% otowiu, aby otrzymac
stop miedzi z ofowiem o zawartosci 40% miedzi?

219) Ile kilogramoéw ztomu stali o zawartos$ci 5% niklu i ile kilograméw ztomu stali o zawartosci 40% niklu nalezy zmie-
szaé, by po stopieniu otrzymac¢ 140 ton stali o zawarto$ci 30% niklu?

220) Ile kilograméw kwasu siarkowego 20% i ile kilogramow kwasu siarkowego '5% nalezy zmieszaé, aby otrzymac 24 kg
kwasu siarkowego o stezeniu 10%?

221) Ile kg ztomu stali o zawartosci 5% niklu i ile kg ztomu stali o zawartosci 40% niklu nalezy zmieszac, by po stopieniu
otrzymac 140 ton stali o zawartosci 30% niklu?

222) W magazynie przedsiebiorstwa znajduje si¢ ztom Zelazny zawierajacy 2% krzemu i surowka zawierajaca 6% krzemu.

Zgodnie z wymaganiami technicznymi nalezy przygotowa¢ 100 kg mieszanki zawierajacej $rednio 3,2% krzemu. Ile
nalezy wzig¢ ztomu, a ile suréwki?

Stezenia — Stopy
223) Gdy dwa stopy ztota o probach 0,900 i 0,700 stopimy z 2 kg czystego zlota, otrzymamy 25 kg nowego stopu zlota o
probie 0,820. Oblicz masy stopow wzietych do uzyskania nowego stopu.

224) Proba zlota 960 oznacza, ze w kazdym 1000 graméw stopu znajduje sie 960 gramow czystego ztota. Wykorzystujac
proporcje, oblicz, ile czystego ztota znajduje si¢ w 3 gramach stopu proby 750.



225) W 1000 g stopu jest 450 g czystego ztota. Ile graméw czystego ztota nalezy przygotowac, by uzyskac¢ 4000 g podob-
nego stopu?

226) Do wyprodukowania 40 g zlota proby 750 uzyto ztota proby 960 i proby 583. Ile uzyto ztota kazdej proby?

227) Ztotnik ma wykona¢ ze ztota proby 750 przedmiot o masie 50 g. Ile trzeba stopi¢ razem zlota proby 960 i zlota proby
583, by otrzymac zloto o podanej masie i probie? (Proba 750 oznacza, ze na 1000 g metalu przypada 750 g zlota i 250
g innego metalu)

228) Stopiono 2 brylki zlota proby 0,840 10,750 i w ten sposdb otrzymano brytke stopu o masie 3,762 kg z zawartoscia
752,4 g miedzi. Ile wazyta kazda brytka?

Stezenia — Inne mieszaniny

229) Zmieszano 32 kg cukierkdw w cenie po 4 zt 25 gr z pewng ilo$cig cukierkow w cenie po 3 zt 80 gr. Obliczono, ze ki-
logram tak zmieszanych cukierkéw powinien kosztowac¢ 4 z1 4 gr. Ile kilograméw tanszych cukierkow bylo w tej mie-
szance?

230) Antykwariat zakupit dwa przedmioty za 80 z1, a sprzedat je 0 51% drozej. Ile zaptacono za kazdy przedmiot, jezeli
pierwszy dal 40% dochodu, a drugi 60%?.

1
231) Stop miedzi i cynku ma ciezar w powietrzu 36 N. Przy zanurzeniu w wodzie traci pozornie na ciezarze 4 § N. Wy-
znacz ci¢zar miedzi i cynku zawarty w tym stopie, jezeli wiadomo, ze miedz po zanurzeniu w wodzie traci pozornie

11— % swego cigzaru, a cynk 14 — % swego ciezaru

232) Stopiono dwa metale i otrzymano 135 g stopu. Pierwszy metal traci po zanurzeniu w wodzie 20% poczatkowej masy,
a drugi 25%. Ile graméw kazdego metalu bylo w stopie, jesli po zanurzeniu stracit 30 g?

233) Zmieszano 8 kg nasion trawy jednego gatunku i 12 kg nasion drugiego gatunku. Otrzymano mieszank¢ w cenie 7,60 zt
za kilogram. Po zmieszaniu 12 kg nasion pierwszego gatunku z 8 kg nasion drugiego gatunku, otrzymano mieszanke
w cenie 8,40 zt za kilogram. Ile kosztuje | kg nasion kazdego gatunku?

234) Ile litrow wody o temperaturze 60° i ile litrow wody o temperaturze 15° nalezy zmieszaé, aby otrzyma¢ 120 1 wody o
temperaturze 40°?

235) Ile litrow wody o temperaturze 75° C i ile litrdw wody o temperaturze 15° C nalezy zmieszac¢, aby otrzyma¢ 120 1 wo-
dy o temperaturze 40° C?

236) W hurtowni sa dwa rodzaje cukierkéw czekoladowych po 20 zt ; i po 30 zt za 1 kg. Ile cukierkoéw kazdego rodzaju na-
lezy zmiesza¢, aby otrzymac¢ 40 kg mieszanki po 24 zt za kilogram?

237) Jubiler ma 2 kawalki stopu ztota. W jednym jest 48 g zlota i 20 g miedzi, w drugim za$ 36 g zlota i 60 g miedzi. Ile
gramow trzeba wzig¢ z kazdego kawatka stopu, aby otrzymac 39 g ztota proby 0,750?

VST — z pradem i pod prad
238) L.6dz motorowa ptyneta 1 godz. i 10 min. z pradem rzeki, a nastgpnie 1 godz. i 45 min. pod prad i przeptyneta tacznie
42km. Predkos¢ tej todzi na stojacej wodzie wynosi 15 km/h. Jaka byta predkos¢ pradu rzeki?

239) Statek wyptynat z przystani A do przystani B o godz. 7, a wrdcit o godz. 17, przy czym post6j w B trwal 2 godziny.
Jak dhuga jest droga wodna z A do B, jezeli predkos¢ pradu rzeki wynosi 3 km/h, a predkos¢ statku na wodzie stojace;j
18 km/h?

240) Motoroéwka na stawie moze rozwing¢ predkos¢ 15 km/h . Motoréwka wptyneta do rzeki zasilajacej staw w wode.
Predkos¢ wody w tej rzece wynosi 4 km/h . Jaka predko$¢ moze rozwinaé ta motorowka jesli poplynie v gore rzeki, a
jaka predkos¢ rozwinie jesli poptynie w dot rzeki?

241) Statek spacerowy ptynacy w gore rzeki z predkoscia 12 km/h przy wykorzystaniu petnej mocy silnikow dotart do celu
w ciagu 12 godzin. Droge w powrotng rowniez przy wykorzystaniu petnej mocy silnikéw pokonat ciggu 8 godzin. Ja-
ka byta predkos¢ pradu wody w rzece?

242) L.6dZz motorowa plyneta 1 hi 10 min z pradem rzeki, a nastepnie 14 h pod prad i przeptyneta tacznie 42 km. Predkosé
tej fodzi na stojacej wodzie wynosi 15 km/h. Jaka byta predko$é¢ pradu rzeki?

243) W czasie wycieczki statek najpierw ptynat w gore rzeki, nastepnie zatrzymat si¢ na czterogodzinny postéj, po czym
wyruszyt w droge powrotna do przystani, z ktorej wyptynat. Cala wycieczka trwata 10 godzin 10 minut, przy czym
drogg powrotna statek przebyt w czasie o 50 minut krotszym niz w gore rzeki. Jak dlugo ptynat statek w gorg, a jak
dlugo w dot rzeki? Czy na podstawie otrzymanych wynikéw mozesz odpowiedzied, ile razy predkos¢ statku w dot
rzeki byta wigksza od predkosci w gore rzeki?

244) W ciagu 3 godzin samolot przeleciat z wiatrem 1134 km. Lecac pod wiatr z taka samg predkoscig samolot przeleciat w
ciggu 1 godziny 342 km. Jaka jest predkos$¢ wlasna samolotu?

245) Wio$larz ptynat ze stala predkoscia 3 h w dot rzeki i 3 h w gore rzeki i przeptynat razem 30km. Innym razem ptynat 2
h w doti4 h w gore rzeki i przeptynat 26 km. Jaka jest predkos¢ wiasna wio§larza, a jaka predkose rzeki?

246) Motorowka wyruszyta o godzinie 9 w gore rzeki i w tym samym momencie wyrzucono z motorowki do rzeki pitke. O
godzinie 9 minut 15 motorowka zawrdcita i poptyneta w dot rzeki. O ktérej godzinie motorowka dogoni pitke?
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VST — ruch zgodny

247) Pewng odleglos¢ jeden pociag przebywa w ciagu 4 godz. Drugi pociag, ktorego predkosé jest o 14 km/h wigksza,
przebywa t¢ samg odleglo$¢ w czasie 3 godz. Jakie sg predkosci pociagow?

248) Bolek goni Lolka. Poczatkowa odlegto$¢ migdzy nimi wynosi 162 m. Krok Bolka ma 0,9 m, krok Lolka 0,75 m. Bo-
lek w ciagu 4 sekund robi 20 krokéw, a Lolek w ciagu 5 sekund robi 24 kroki. Po jakim czasie Bolek dogoni Lolka?

249) Do Zakopanego w kierunku Szczecina wyrusza pociag osobowy rozwijajacy predkos¢ 54 km/h. Po 2 godzinach i 30
minutach w $lad za pociggiem osobowym wyrusza z Zakopanego pociag pospieszny, ktory rozwija predkos$¢ 72 km/h
W jakim czasie pociag pospieszny dogoni pocigg osobowy i w jakiej odleglosci od Szczecina? Oblicz to wiedzac, ze
odlegto$¢ migdzy miastami wynosi 700km.

250) Odleglos¢ z Katowic do Torunia wynosi 360 km. O godz. 8.00 wyjechat z Katowic do Torunia pociag towarowy, kto-
ry rozwijat predkos$¢ 45km/h. O godz. 10.00 wyruszyt w §lad za nim pocigg osobowy. Jakg predko$¢ musi rozwingé
pociag osobowy, aby pociag przybyty do Torunia o tym samym czasie?

251) O godz. 8°° z miasta A wyjezdza pierwszy rowerzysta. O godz. 9°° z tego samego punktu wyjezdza na t¢ sama trase
drugi rowerzysta. Oblicz predkosci obu rowerzystow wiedzac, ze drugi dogoni pierwszego o godz. 12°° oraz, ze pred-
kos¢ drugiego jest o 5 km/h wigksza od predkosci pierwszego.

252) Dwie osoby wyruszajg jednocze$nie z tego samego miejsca i w tym samym kierunku. Pierwsza osoba przez 2 -7- go-
dziny idzie z predkoscia 6 km/h, a nastepnie zatrzymuje si¢ przez 25 minut i wraca z predkoscia Skm/h. Druga osoba
idzie stale z predkoscig 4 km/h. Wyznacz czas i miejsce spotkania tych oséb.

253) Dwa samoloty wylecialy rownocze$nie z A w tym samym kierunku. Jeden leciat z predkosciag 360 km/h, drugi z pred-
koscig 280 km/h. Po 2 godzinach pierwszy zmniejszyt predkos¢ do 230 km/h. W jakiej odleglosci od A drugi samolot
dogoni pierwszy?

254) O godzinie 8.30 z dwoch punktow A i B wyjezdzaja dwa pojazdy w jednym kierunku. Samochod pierwszy przejez-
16
dza drog¢ z A do B w czasie 2,5 godziny. Samochod jadacy z przodu porusza si¢ 2 ﬁ razy wolniej od pierwszego.

W jakim czas pierwszy samochod dogoni samochod drugi?

255) Pierwszy motocyklista wyjechat z A do B jadac z predkosci. 60,9 km/h. Po dwu godzinach z A do B wyjechat drugi
motocyklista jadac z predkoscia 40,6 km/h. W jakim czasie pierwszy motocyklista przejedzie droge od A do B, jezeli
drugi przyjechat do B o 7 godzin p6zniej od pierwszego?

256) Z miasta A o godz. 8 wyjechat motocyklista jadacy .ze $rednig predkoscia 40 km/h. O godz. 8.30 w $lad za motocykli-
sta wyjechat samochdd. Jaka co najmniej $rednig predko$¢é musi mie¢ samochdd, aby dogoni¢ motocykliste

a) przed godz. 9.30,
b) w odleglosci od A mniejszej niz 50 km?
257) O godzinie 8.20 z A do B wyjechat samochdd osobowy, a o godzinie 9.30 z C do B wyjechat autobus z predkoscia

mniejsza od predkosci samochodu o 35 km/h. Samochod dogonit autobus O godzinie 10.50. Znalez¢ predkos¢ samo-
chodu i autobusu Wiedzac, ze odlegto$¢ A od C wynosi 160 km.

258) Z miasta A w kierunku miasta B odlegltego od miasta A o0 300 km wyjechat samochdod osobowy, a z B w kierunku A
W tym samym czasie samochod cigzarowy. Gdyby samochdod osobowy wyjechal o 48 minut wczesniej niz cigzarowy,
to samochody minglyby si¢ po uptywie 2 godzin jazdy samochodu cigzarowego. Gdyby za§ samochdd cigzarowy wy-
jechat o | godzing i 20 minut wczesniej niz osobowy, to samochody minetyby sie po uptywie 2 godzin jazdy samo-
chodu. Z jaka predkoscia jechat samochod osobowy, a z jaka cigzarowy? Ile czasu uptyneto do chwili mijania si¢? Jak
daleko od miasta A minety si¢ samochody?

VST - ruch przeciwny

259) Z dwoch miejscowosci wyruszyly jednoczes$nie ruchem jednostajnym naprzeciw siebie dwa samochody. Po 4 godzi-
nach jazdy minety si¢. Pierwszy z nich calg trase przebyt w ciagu 6 godzin. W jakim czasie przebytl te trase drugi sa-
mochod?

260) Wroctawia i Szczecina wyjechaly jednoczeénie naprzeciwko siebie dwa pociagi. W ciagu 2 godzin jeden przebyt 0,3,
2
a drugi g trasy. Z jaka predkos$cia te pociagi zblizaja si¢ do siebie, jezeli wiadomo, ze dlugos$é linii kolejowej migdzy

Wroctawiem i Szczecinem wynosi 360 km? Po jakim czasie te pociagi si¢ spotkaja?

261) Dlugos¢ linii kolejowej z Kielc do Koszalina wynosi 660km. Po rownolegtych torach wyruszyly naprzeciw siebie dwa
pociagi: z Kielc towarowy rozwijajacy srednia predkos¢ 50 km/h, z Koszalina osobowy z predkoscia 60 km/h. Po ja-
kim czasie te pociagi spotkaja si¢ i w jakiej odlegtosci od Kielc?

262) Dwa pociagi jadg po rownolegtych torach w przeciwnych kierunkach. Pasazer jadacy w pociggu pospiesznym z pred-
koscig 72 km/h zauwazyl, ze drugi pociag, jadacy z predkoscia 63 km/h, mijat go przez 6 sek. Jaka byta dlugosé¢ ob-
serwowanego pociaggu?

11



263) Dwa pociagi jechaty w przeciwnych kierunkach. Sktad wagondéw jednego pociagu miat 150 m dtugosci. Pociag ten je-
chat z predkoscia 36 km/h. Drugi pociag o dlugosci 100 m jechat z predkoscia 54 km/h . Ile sekund trwalo mijanie si¢
pociagow.

264) Z dwoch miast oddalonych od siebie o 352 km wyjezdzaja jednocze$nie naprzeciwko siebie 2 pociagi: osobowy i to-

warowy. Pociag osobowy w ciagu g godziny przejezdza 39 kilometrow, a predkos¢ pociaggu towarowego stanowi

i predkosci pociagu osobowego. Po ilu godzinach si¢ spotkajg?
13

265) Jacek i Placek wychodza z miejscowo$ci oddalonych od siebie o 64 km i idg naprzeciwko siebie. Jacek wyszedt o go-
dzinie 7°°, a Placek o 12°° i spotkali si¢ o godzinie 19°°. Gdyby Jacek wyszedt o godzinie 1000, a Placek o godzinie
8°° to spotkaliby si¢ o godzinie 18°°. Z jaka predkoscia porusza si¢ kazdy z chlopcow?

266) Z miast A i B odlegtych o 35 km wyjezdzajg dwaj rowerzysci. Predkos$¢ jazdy jednego z nich jest rowna - predkosci
drugiego. Oblicz pre¢dkos¢ kazdego z nich wiedzac, ze spotkaja si¢ po 1,25 godz. jazdy.

267) Z miast A i B odlegtych od siebie o 200 km wyjechaty rownocze$nie naprzeciw siebie dwa samochody. Pierwszy je-
chat ze stalg predkosciag vi = 80 km/h, a drugi ze statg predkoscig v2 = 100 km/h. W jakiej odleglosci od miasta A sa-
mochody te si¢ spotkaja? Po jakim czasie jazdy nastapi to spotkanie?

268) Z miast A i B, odlegtych o 35 km, wyjezdzaja dwaj rowerzysci. Jaka jest predkos¢ kazdego z nich, jesli ming si¢ po 1
godzinie i 15 minutach, a predko$¢ jazdy jednego z nich jest rowna 3 predkosci drugiego?

269) Z dwoch stacji wyjezdzaja ku sobie dwa pociagi z ta sama predkoscia, jeden o godzing pozniej od drugiego i mijaja
si¢ w punkcie dzielacym odleglo$¢ obu stacji w stosunku 3 : 5. W jakim czasie pOciag przebywa te odleglosé?

270) Miejscowo$¢ A oddalona jest od B 0 44 km. O godzinie 6.00 z A wyjechal rowerzysta w kierunku B. O godzinie 7.08

naprzeciw niego wyjechat z B cztowiek na koniu. Spotkali si¢ o godzinie 9.00. Znalez¢ predko$¢ rowerzysty i pred-
ko$¢ konia wiedzac, ze rower jechat o 2,5 km/h szybciej od konia.

271) Odleglo$¢ migdzy A i B wynosi 114 km. Z punktu A o godzinie 6.00 wyjechat w kierunku B samochdd cigzarowy. O
godzinie 6.45 wyjechat z B naprzeciw niego autobus, z predkoscia o 8 km/h wigksza od samochodu cigzarowego.
Znalez¢ ich predkosci wiedzac, ze spotkali si¢ o godzinie 7.30.

272) Pociag osobowy jedzie z predkoscia 40 km/h. Podrozny widzi przez okno w ciggu 3 s pociag pospieszny o dtugosci 75
m, Jadacy w odwrotnym kierunku. Z jaka predkoscia jechat pociag pospieszny?

VST — po kole

273) Po owalnej biezni o dlugosci 300 m biegaja Kasia i Robert. Jezeli biegng w tym samym kierunku, to mijajg si¢ co 10
minut, a jezeli w przeciwnych kierunkach, to co I minute i 30 sekund. Oblicz predkosci biegajacych osob wiedzgc, ze
przez caly czas poruszaja si¢ ze stalymi predkosciami.

274) Po kolistym torze rowerzysta jezdzit w jedna strong, a jezdziec na koniu w drugg strone. Kazde mijanie nastgpowalo w
innym punkcie drogi oddalonym o 600 m od poprzedniego (dtuzsza droge przejezdzat rowerzysta). Ile razy predkos¢
rowerzysty byla wieksza od predkosci jezdzca, jezeli dlugos$¢ kolistego toru wynosita 1,8 km?

275) Po kolistym torze o dtugos$ci 252 m poruszajg si¢ dwaj rowerzysci z predkosciami 96 cm/s i 72 cm/s W jakich odste-
pach czasu rowerzysci si¢ spotykaja?

276) Po torze kotowym o dlugosci 200 m jadg dwaj kolarze ze statymi predkosciami. Gdy jada w przeciwnych kierunkach
spotykajg sie co 8 sekund, gdy jadg w zgodnych kierunkach jeden dogania drugiego co 3 minuty i 20 sekund. Z jakimi
predkosciami jada kolarze?

277) Dwaj rowerzys$ci wyjechali jednoczes$nie z tego samego miejsca okraglego toru w przeciwnych kierunkach. Po upty-
wie 2 minut rowerzysci si¢ spotkali i wtedy jeden z nich zawrdcit (czas zawracania pomijamy) i obaj rozpoczgli jazde
w tym samym kierunku. Kazdy rowerzysta jechat z inng predkos$cia lecz stalg przez caly czas jazdy i co 6 minut jeden
z nich wyprzedzat drugiego. W jakim czasie kazdy rowerzysta okrazat caty tor?

278) Dwaj rowerzysci jada po torze kolowym dhugosci 660 m. Gdy jadg w tym samym kierunku, jeden wyprzedza drugiego
co 11 min, gdy za$ jadg w przeciwnych kierunkach, to mijaja si¢ co I min. Jaka jest srednia predkos¢ jednego i drugie-
go rowerzysty?

279) Po okregu o dlugosci 80 cm poruszaja si¢ 2 punkty ze stalg predkoscia. Jezeli kierunki ruchéw sa zgodne, to punkt
pierwszy wyprzedza punkt drugi co 5 sekund. Jezeli za$ kierunki ruchow przeciwne, to punkty mijaja si¢ co 2 sekun-
dy. Oblicz predko$¢ punktow.

280) Po zamknietym torze jedzie cyklista, okragzajac tor w ciggu 6 minut W tym samym kierunku jedzie motocyklista, ktory
okrgza tor w ciaggu 1,5 minuty. Co ile minut bedzie dopgdzat motocyklista cykliste?

281) Na stadionie, ktorego bieznia ma 400 m dtugosci, odbyt si¢ bieg na 10 km. Zwycigzca ukonczyt bieg po 30 minutach,
a ostatni zawodnik po 32 minutach. Po ilu okrazeniach zwyci¢zca zdublowat ostatniego zawodnika? Przyjmij, ze kaz-
dy z zawodnikow biegt ze stala predkoscia.

VST —rdzne predkosci
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282) Trzy miejscowosci A, B, C lezg przy jednej drodze w podanej kolejnos$ci, przy czym od B do C jest o 12 km dalej niz
od A do B. Samochod jadacy z predkoscia 70 km/h przebyl droge od A do C w czasie o 54 minuty krétszym niz mo-
tocykl jadacy z predkoscia 40 km/h. Jaka jest odleglos¢ od A do B, a jaka od A do C?

283) Rowerzysta w ciggu 50 minut przejechat Z trasy z Kepna do Ostrzeszowa. Ile kilometrow zostalo mu jeszcze do

1
przebycia, jezeli wiadomo, Ze przecigtna pre¢dko$¢ rowerzysty wynosita 16 —km/h ?

284) Turysta wybrat si¢ na wycieczke rowerem. Najpierw jechat przez 2 godziny predkoscig 15 km/h, a nastgpnie przez 4
godziny z predkoscig 9 km/h. Jaka byta $rednia predkosc jazdy tego turysty?
285) Na rowerze turystycznym mozna przejecha¢ 300 m w ciggu minuty. Ile .ni potrzebuje turysta na przejechanie trasy z

1
Poznania do Warszawy, jesli bedzie jechal 3,5 godziny przed potudniem i 2 g godziny po potudniu? Uwaga: skorzy-

staj z Atlasu Samochodowego Polski).
286) Ze stacji A wyjechal pociag w kierunku stacji B i w ciggu kazdych 25 minut przejezdzat 21,25 km. Po uptywie 1,4

godziny pociag ten znajdowal si¢ w odleglosci od B rownej g odleglosci miedzy tymi stacjami. Jaka jest odlegltosé

stacji A od B?

287) Droga z A do B prowadzi 10 km pod gore, 6 km z gory i 25 km po terenie plaskim. Motocyklista jadac z A do B prze-
byt t¢ droge w czasie 51 minut. Droge powrotna przebyt w czasie 49 minut, jadac z takimi samymi pr¢dkos$ciami. Wy-
znacz predkos¢ motocyklisty pod gore i z gory, jezeli po terenie km plaskim jechat z predkoscig 50 km/h.

288) Pociag dlugosci 600 m jechat z predkoscia 48 km/h i miat przed soba tunel. Od momentu wejscia czota parowozu do
tunelu do chwili, w ktorej ostatni wagon opuscit tunel uptyneto 2,5 minuty. Ile czasu jechat maszynista przez tunel?
Jaka byta dtugos¢ tunelu?

289) Trzy miejscowosci A, B, C leza przy jednej drodze w podanej kolejnosci, przy czym od B do C jest o 6 km dalej niz
od A do B. Samochod jadacy z predkoscia 70 km/h przebyt droge od A do C w czasie o 27 minut krétszym niz moto-
cykl jadacy z predkoscia 40 km/h. Jak daleko jest od A do B i jak daleko jest od A do C?

1

290) Pocigg w czasie Z minuty przejezdza odleglos$¢ rowna swojej dlugosci, a w czasie 50 s przejezdza przez most o
dtugosci 0,7 km. Oblicz $rednig predkos¢ pociagu oraz jego dlugosc.
1 1
291) § catej drogi autobus przejechat z predkoscia 54 km/h, nastgpna, § drogi z predkoscia 45 km/h, a pozostalg czgs¢ z

predkoscig 60 km/h. Znajdz $rednia predkos¢ autobusu na catej drodze.

292) Czwartg cze$¢ drogi rowerzysta jechat z predkoscia 20 km/h. Potowe drogi z predkoscia 24 km/h, a pozostalg cz¢$¢ z
predkoscia 12 km/h. Oblicz $rednig predkos$¢ rowerzysty.

293) Motorowka powinna wyptyna¢ z A i doptyna¢ do B w okreslonym czasie. Jezeli poptynie z predkoscig 35 km/h, to
spozni si¢ o 2 godziny. Jezeli poplynie z predkoscia 50 km/h, to przybedzie o 1 godzing za wczesnie. Znalez¢ odle-
glos¢ A od B W jakim czasie motorowka powinna przeptynaé t¢ odleglosé

294) Jurek wyszedt z miejscowosci A w kierunku B. Szedt z predkoscia 4,5 km/h. Po uptywie 1 godziny 20 minut od jego
wyjscia wyjechat z A samochod jadac do B z predkoscia 45 km/h. Samochdd spotkat 1 zabrat Jurka, dzigki czemu Ju-
rek znalazt si¢ w B o 2 godziny i 16 minut wcze$niej niz zamierzat idac pieszo. Jaka jest odleglos¢ A od B?

295) Trzy autobusy odchodza z tego samego miejsca postoju w trzech réznych kierunkach i po przebyciu swojej trasy wra-
cajg. Pierwszy autobus wraca po trzech godzinach 50 minutach i wyrusza ponownie w droge po 20 minutach postoju.
Drugi wraca po 2 godzinach 20 minutach i wyrusza po 10 minutach postoju trzeci po 5 godzinach 45 minutach i wyru-

sza po E godzinnym postoju. Wszystkie trzy autobusy wyruszyly z miejsca postoju o tej samej godzinie, tj. 0 5.20. O

ktorej godzinie najwczesniej wyruszg autobusy znowu jednoczes$nie z miejsca postoju ?
296) O godzinie 9.25 piechur wyruszyt z A do B. Przybyt do B o godzinie 13.15 (idac z jednakowa predkoscia). W nastep-

nym dniu szedt z B do A od godziny 11.00 do 14.00. Odlegtos¢ A do B wynosi 12 km. Obliczy¢, w jakiej odleglosci
od A znajduje si¢ punkt, przez ktory przechodzit w obu dniach o tej samej godzinie.

297) Pomiedzy miastami A i B kursuje autobus. Droga migdzy tymi miastami prowadzi przez wzgorza. Autobus jadac pod
gore rozwija predkosc 25 km/h, a z gory 50 km/h. Podroz z A do B trwa 3,5 godziny, a z B do A 4 godziny. Ile jest
kilometrow z miasta A do miasta B?

298) Pasazer idacy do pociagu, przeszediszy w ciggu godziny 3,5 km zorientowat sie, ze idac dalej z tg sama predkoscia,
spozni si¢ na pociag o 1 godzing. Dlatego pozostaly droge przeszedt z predkoscia 5 km/h i przyszed! na stacj¢ 30 minut
przed odejsciem pociggu. Wyznacz drogg, jaka przebyt pasazer.

299) Droga z miejscowosci A do miejscowosci B biegnie po terenie rtownym, pod gore i z gory. Po drodze w terenie rOw-
nym rowerzysta jedzie z pre¢dkoscia 12 km/h, pod gore 8 kmv/h, a z géry 15 km /h. Drogg z A do B rowerzysta przeje-
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chat w ciagu 5 godzin, a powrotna droge przebyt w 4 godziny i 39 minut. Obliczy¢ odleglo$¢ miedzy miejscowoscia-
mi A i B wiedzac, ze dlugos¢ drogi po terenie rownym wynosi 28 km.

300) Miejscowosci A, B, C sg polaczone miedzy sobg drogami tak jak na rysunku. Dlugos¢ drogi od A do C przez B jest
cztery razy wigksza od dlugosci drogi od A do C. Diugos¢ drogi od B do A przez C jest o 5 km wigksza niz dtugosc¢
drogi od B do A. Natomiast dtugo$¢ drogi od C do B przez A wynosi 85 km. Oblicz dlugoé¢ drogi miedzy kazdg para
miejscowosci.

C
3

A.\/\'_’/ B
301) Prad o natezeniu 6 A doptywa do ukladu dwdch opornikéw polaczonych réwnolegle. Warto$ci oporu wynosza 50 Q i
100Q2. Ile wynosi natezenie pradu ptynacego przez kazdy z tych opornikow?

ROZWIAZANIE

Dane:

I=6A r1 =50Q R2=100Q
Szukane: 11=?, 12=7?

Z pierwszego prawa Kirchhoffa wiemy, ze suma nat¢zenia pradu doptywajacego do wezta A rowna jest sumie nat¢zenia
pradu odptywajacego z tego wezla. Jest to stuszne rdwniez dla wezta B. Do wezta A doplywa prad I, a odptywa prad Ii i 12/
co mozna opisa¢ rownaniem:

I=11+12
czyliI] + 12 = 6A. Wiemy tez, ze stosunek nat¢zenia pradu lii 12 jest odwrotnoscig stosunku odpowiednich wartosci opo-
ruriiR2, wige: 12

L_R.

. R

Mamy wigc dwa rownania, ktore tworzg uktad:
Odpowiedz: Natezenie pradu wynosi 2 A i4 A.

— 4 <
I=1,+1; 15| R2

Cyfryi licz- ba
Suma cyfr

302) Suma cyfr pewnej liczby dwucyfrowej wynosi 8. Jesli zamienimy (przestawimy) kolejnos¢ cyfr, to otrzymamy liczbg
o 18 wicksza. Znajdz liczbe poczatkows.

303) Suma cyfr liczby dwucyfrowej wynosi 7. Znajdz te liczbe, jesli po przestawieniu jej cyfr otrzymamy liczbe 10 razy
mniejsza.

304) Suma cyfr liczby dwucyfrowej wynosi 11. Jesli od liczby utworzonej z przestawienia cyfr liczby poczatkowej odej-
miemy 7, to otrzymamy liczbe 2 razy wigksza od poczatkowe;.

305) Znajdz takg liczbe dwucyfrows, zeby suma jej cyfr wynosita 10 i aby po przestawieniu cyfr tej liczby otrzymac liczbe
2
mniejszg od g szukanej liczby.
306) Suma cyfr pewnej liczby dwucyfrowej wynosi 12. Stosunek tej liczby do liczby otrzymanej z przestawienia jej cyfr

7
wynosi Z . Jaka to liczbha?

307) Znajdz taka liczbe dwucyfrowa, zeby suma cyfr wynosita 13 i zeby po przestawieniu tych cyfr otrzymac:
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a) liczbe wicksza od szukanej,
b) liczbe¢ mniejsza od szukane;.
lle jest takich liczb?

Roznica cyfr
308) W liczbie dwucyfrowej, cyfra dziesigtek jest o 5 wicksza od cyfry jedno$ci. Gdy w liczbie tej przestawimy cyfry, to
otrzymana nowa liczba stanowi¢ bedzie — liczby pierwotnej. Znalez¢ liczbg pierwotna.

309) W liczbie dwucyfrowej cyfra dziesiagtek jest o 4 mniejsza od cyfry jedno$ci. Jesli przestawimy cyfry, to otrzymamy
liczbg o 36 wigkszg. Znajdz t¢ liczbg. Ile rozwigzan ma to zadanie?

310) Znajdz liczbe dwucyfrowa, w ktorej cyfra dziesigtek jest o 5 wigksza od cyfry jednosci wiedzac, ze stanowi ona 5/8
liczby powstalej z niej po przestawieniu cyfr.

311) W liczbie dwucyfrowej cyfra dziesiatek jest o 5 wigksza od cyfry jednosci. Jezeli w tej liczbie przestawimy cyfry, to
nowa liczba bedzie wynosita 3/8 liczby poprzedniej. Znajdz t¢ liczbg.

312) W liczbie dwucyfrowej cyfra dziesigtek jest o 4 mniejsza od cyfry jednosci. Jesli przestawimy cyfry, to otrzymamy
liczbg o 36 wigksza. Znajdz t¢ liczbe. Ile rozwigzah ma to zadanie?

313) W liczbie dwucyfrowej cyfra dziesiatek jest o 5 wigksza od cyfry jedno$ci. Jezeli w tej liczbie przestawimy cyfry, to
3
nowa liczba bedzie wynosita g liczby poprzedniej. Znajdz te¢ liczbe.

314) Cyfra dziesigtek w liczbie dwucyfrowej jest o 1 wicksza od cyfry jedno$ci. Wyznacz te liczbe wiedzac, Ze jest ona 6
razy wicksza od sumy j ej cyfr.

lloraz

315) Jesli do sumy cyfr liczby dwucyfrowej dodamy kwadrat tej sumy, to otrzymamy liczbe dwucyfrowa. Znajdz te liczbe.
Ile rozwigzan ma to zadanie?

316) Jezeli liczbe dwucyfrowa podzielimy przez sume jej cyfr, to otrzymam 6 i reszte 3. Jesli za$ podzieli¢ te liczbe przez
sumg jej cyfr powigkszong o 2, to otrzymamy 5 ireszte 5. Znajdz t¢ liczbe.

317) Dzielac liczbe przez 4, otrzymujemy reszte 1, a w ilorazie otrzymujemy liczbe o 19 mniejsza od danej liczby. Jaka to
liczba?

318) Znajdz liczb¢ dwucyfrowa rowna kwadratowi sumy jej cyfr jednosci i dziesiagtek.
319) Znajdz taka liczb¢ dwucyfrowa, ktora spetnia nast¢pujace warunki:

2 1
a) g cyfry dziesigtek jest o 5 wigksze od E cyfry jednosci

9
b)gdyby przestawié cyfry tej liczy, to stosunek liczby utworzonej w ten sposéb do liczby poszukiwanej byty 1: 12—3

Liczba trzycyfrowa

320) W liczbie trzycyfrowej cyfra dziesiatek jest o 25% mniejsza od cyfry setek, a cyfra jednoéci jest o 16-% wicksza od
cyfry dziesiatek. Znajdz t¢ liczbe, wiedzac, ze rdznica miedzy nia a liczbg z przestawionymi cyframi wynosi 99.

321) Kolejne cyfry liczby trzycyfrowej tworzg liczby, ktorych stosunek jest rowny 3:2:1. Rdznica miedzy liczbg trzycyfro-
wa a liczba utworzong przez napisanie cyfr tej liczby w odwrotnym porzadku wynosi 594. Znajdz liczbe trzycyfrowa

322) Jezeli do liczby dwucyfrowej dopiszemy z prawej strony cyfre dziesigtek, to otrzymamy liczbe o 227 wigksza. Dopi-
sujac za$ przed dang liczbg cyfre jej jednosci otrzymujemy liczbe 21 razy wieksza. Co to za liczba?

323) Liczba trzycyfrowa w rzedzie jednosci ma cyfi¢ 2. Jezeli przestawimy w tej liczbie cyfre setek z cyfrg jednosci, to
otrzymamy liczbe o 495 mniejsza, a jesli przestawimy cyfre dziesigtek z cyfra jednosci to otrzymamy liczbe o 27
mniejsza. Co to za liczba?

324) Liczba trzycyfrowa ma na miejscu jednosci cyfire 7. Jesli przestawimy cyfry dziesiatek i jednoéci to liczba powigkszy
si¢ 0 27, a jesli przestawimy cyfry setek i dziesigtek to liczba powigkszy sie 0 90. Znalez¢ te liczbe trzycyfrowa.

325) W liczbie trzycyfrowej cyfra setek jest rowna sumie cyfr dziesigtek i jednosci. R6znica migedzy dang liczba, a liczbg
utworzong z przestawienia je cyfr w odwrotnym porzadku wynosi 297. Znajdz t¢ liczbg.

326) W liczbie trzycyfrowej cyfra setek to 2. Po przestawieniu tej cyfry na miejsce jednosci liczba zwigkszy si¢ o 306. Co
to za liczba?

327) Cyfra setek liczby trzycyfrowej jest rtowna 4. Jezeli cyfre te przeniesiemy z pierwszego miejsca na ostatnie, to otrzy-
mamy liczbe rowng 0,75 liczby poczatkowej. Jaka to liczba?

328) Pierwszg cyfra, tj. cyfrg setek liczby trzycyfrowej jest 3. Jezeli w tej liczbie cyfre 3 przestawimy z pierwszego miejsca
na ostatnie, czyniac ja cyfra jednosci, to otrzymamy takze liczbe trzycyfrowa, ktora stanowi 75% liczby szukane;j.
Znajdz t¢ liczbe trzycyfrowa.
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Wiek — Jedna niewiadoma
329) Syn ma 8 lat, a jego ojciec jest 5 razy starszy. Za 8 lat:
a) o ile lat ojciec bedzie starszy od syna,
b) ile razy ojciec bedzie starszy od syna?
330) Ojciec ma 32 lata a syn 4 lata. Za ile lat ojciec bedzie 5 razy starszy od syna?
331) Ojciec ma 27 lat, a corka 3 lata. Za ile lat ojciec bedzie 4 razy starszy od corki?
332) Babcia ma 60 lat a wnuczka 5 lat. Za ile lat babcia bedzie 6 razy starsza od wnuczki?

Wiek — Dwie zmienne

333) Ojciec jest dwukrotnie starszy od corki. Ile lat ma corka, jesli razem majg 51 lat?

334) Tato i corka majg razem 48 lat. Za 8 lat tato bedzie 3 razy starszy od corki. Ile lat ma tato, a ile corka?

335) Ojciec ma 7 razy wiecej lat niz syn. Za 5 lat bedg razem mieli 50 lat. Ile lat ma obecnie kazdy z nich?

336) Dwie siostry majg w sumie 22 lata. Za rok starsza siostra bedzie miata dwa razy tyle lat co mtodsza. Ile lat ma kazda z
nich?

337) Anita jest o 4 lata starsza od Radka. Za 7 lat Anita i Radek beda mieli razem 32 lata. Ile lat ma obecnie Radek, a ile
Anita?

338) Karina i Basia majg tacznie 35 lat. Basia jest o 5 lat starsza od podwojonego wieku Kariny. Po ile lat maja dziewczg-
ta?

339) Za 3 lata matka bedzie 3 razy starsza od corki. Ile lat ma kazda z nich, jezeli dwa lata temu corka byta 4 razy miodsza
od matki?

340) Ojciec i syn razem majg 44 lata. Przed dwoma laty ojciec byt 4 razy starszy od syna. Ile lat ma ojciec, a ile syn?

341) Gdy Renata miata tyle lat, ile Justyna ma teraz, Renata byla 3 razy starsza od Justyny. Gdy Justyna bedzie w wieku
Renaty, to Renata bedzie miata 21 lat. Ile lat ma teraz Justyna?

342) Ojciec i syn majg razem wigcej niz 50 lat, a mniej niz 60 lat. Dwukrotnie wzigta liczba lat ojca jest o 14 wigksza od
osmiokrotnosci lat syna. Ile lat ma ojciec, a ile syn?

343) Ojciec i syn majg razem 66 lat. Ojciec ma 7 razy tyle lat, ile syn miat wtedy, kiedy ojciec miat tyle lat, ile syn ma te-
raz. lle lat ma ojciec, a ile syn?

344) Nauczyciel i uczen maja razem 52 lata. Uczen jest 3 razy mtodszy od nauczyciela. Ile lat ma kazdy z nich?
345) Za 4 lata ojciec bedzie 3 razy starszy od syna, razem beda wtedy mieli 56 lat. Ile lat ma kazdy z nich?

346) Przed 5 laty ojciec byt szeSciokrotnie starszy od syna. Za 15 lat ojciec bedzie dwukrotnie starszy od syna. Ile lat ma
obecnie kazdy z nich?

347) Na pytanie, ile ma lat, student odpowiedziat: za 10 lat bede miat 2 razy tyle, ile miatem 4 lata temu. Ile lat ma student?

348) Przed 10 laty ojciec byt 4 razy starszy od syna. Za dziesi¢¢ lat obaj bedg mieli razem 100 lat. Ile lat ma obecnie kazdy
z nich?

349) Janek zapytat stryja: Ile masz lat stryju? Dwa razy tyle co kuzynka Ania. lle lat ma kuzynka Ania? Trzy razy mniej od
cioci Wiadzi. A ile lat ma ciocia Wiadzia? Ciocia Wladzia ma o 20 lat wiecej od Uli. A ile lat ma Ula? Ula ma 5 razy

tyle co Kuba. Ile lat ma Kuba? Przestan nudzi¢ - powiedziat stryj - za rok bgdzie miat 6 lat. Stryju - zaraz powiem ci
ile masz lat. lle lat ma stryj?

350) Wnuk zapytat dziadka: Ile masz lat? Dziadek odpowiedziat: Jezeli przezyj¢ jeszcze potowe tego, co juz przezylem, i
jeszcze jeden rok, to bede miat 100 lat. Ile lat ma dziadek?

351) W roku 1996 Kuba i Agnieszka mieli razem 22 lata. 5 lat temu Agnieszka byta starsza od Kuby o 4 lata. Ile lat miato
kazde z nich w roku 2000?

1
352) Gdyby Aleksander Wielki umart o 5 lat wczesniej, panowalby Z swego zycia, gdyby za$ zyt o 9 lat dluzej, panowatl-

by potoweg swego zycia. Ile lat zyt i ile panowat?

Krany

353) Kran z ciepla woda napehia basen w ciagu 3 godzin, a z zimna w ciaggu 6 godzin. W jakim czasie napelnia basen, je-
zeli beda otwarte jednoczes$nie?

354) Basen ptywacki ma 3 rury odplywowe: pierwsza oproznia basen w ciggu 5 h, druga w ciggu o 2 godziny dluzszym niz
pierwsza, trzecia o 3 godziny krotszym niz pierwsza. W jakim czasie basen oprozni sig, jezeli otworzg si¢ trzy rury
jednoczesénie?

355) Do zbiornika woda doplyw czterema rurami. Pierwsza rura napehia zbiornik w ciggu jednego dnia, druga w ciggu 3
dni, trzecia w ciggu 2 dni, i czarta w ciggu 4 dni. W jakim czasie napelnia rury jednoczesnie ten zbiornik.

356) Woda napetnia basen w ciagu 6 godzin, a odptywa w ciagu 8 godzin. Otworzono dopltyw i odptyw wody jednocze$nie.
Po jakim czasie basen napetni si¢?
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357) Basen mozna oprdzni¢ rura odptywowa w ciagu 4 godzin, a napetni¢ dwiema rurami: jedna w ciagu 1 godzin, drugg w
ciggu 2 godzin. W jakim czasie basen napehi si¢, jezeli otwarte bedg wszystkie trzy rury

358) Pewng dziatke Piotr kopie w ciagu 12 godzin, Andrzej w ciggu 10 godzin, a Michat w ciagu 8 godzin. Po jakim czasie
wspolnego kopania zakoncza prace na tej dziatce?

Procenty — Pienigdze
359) Po odciagnieciu 20% podatku dochodowego pracownik otrzymat na reke 300 zlotych pensji. Jaka jest jego placa brut-
to?
360) Zbyszek i Natalka majg razem 200 zt oszczgdnosci. Gdyby oszczgdnoséci Zbyszka zmalaty o 30%, a Natalki wzrosty o
30%, wowczas Natalka miataby o 20 zt wigcej niz Zbyszek. Ile oszczgdnosci ma Zbyszek, a ile Natalka?
361) Rafat wptacit 300 zt do PKO. Oprocentowanie w stosunku rocznym wynosi 12%. Ile ztotych wraz z odsetkami bedzie
mial po 9 miesigcach, zaktadajac, ze oprocentowanie nie ulegnie zmianie?
362) Odsetki od dwoch kredytow budowlanych o facznej kwocie 100 000 zt wynosza rocznie 3150 zl, przy czym stopa
procentowa jednego kredytu wynosi 3%, a drugiego 3,5%. Jak duze kredyty zostaly zaciggnigte?
363) Wptacasz do banku 100 zt przy oprocentowaniu w stosunku rocznym 5%. Ile bedziesz miat pieniedzy po roku?
364) Wptacasz do banku 100 zt przy oprocentowaniu w stosunku rocznym 7%. Ile bedziesz miat pieniedzy po 2 latach?
Bank dopisuje odsetki po roku. Pamigetaj, ze ztotowki dziela si¢ na grosze, a groszy juz nie mozna podzieli€.
365) Kapitat 500 ztotych wptacono do banku KM & GR SA na 24% rocznie. Ile bedzie wynosit kapitat po uptywie p6t ro-
ku przy kapitalizacji kwartalnej?
Czy ten kapital zwigkszy si¢ po uptywie pot roku o 12% (potowa 24% w skali rocznej)?
Kapitalizacja kwartalna (roczna) w banku oznacza dopisywanie odsetek (procentow) do aktualnego stanu konta po upty-
wie kazdego kwartalu (roku). Obliczmy, jakie odsetki zostang dopisane po uplywie | kwartatu:
24% rocznie oznacza 0,25  24% kwartalnie, czyli 24% = 0,24
0,25 + 0,24 = 0,06, czyli 0,06 * 100% = 6% kapitatu bedzie dopisywane w kazdym kwartale. 6% liczby 500 to 0,06 * 500 =
30.
Kapitatl po uptywie | kwartatu bedzie wynosit 500 + 30 = 530 [z1].
Mozemy rowniez obliczy¢ to inaczej:
Po uplywie kwartatu na koncie bedziemy mieli 100% (kapitat) + 6% (odsetki), czyli 106% stanu poczatkowego. To zna-
czy: 106% = 1,06 1,06 - 500 = 530 [z}]
Obliczmy odsetki po uptywie pot roku (dwoch kwartatow).
Stan konta wynosi 530 zt, wigc: 6% liczby 530 to:
0,06 « 530 = 31,8 [zl] tyle beda wynosity odsetki za drugi kwartat.
Teraz mozemy obliczy¢ kapitat po uptywie II kwartatow: 530+ 31,8 = 561,8 [zl]
Mozemy to wszystko obliczy¢ inaczej:
Po uptywie kwartatu na koncie bgdziemy mieli:
100% (kapitat 500 zt) + 6% (odsetki), czyli 106% stanu poczatkowego.
To znaczy:
106% = 1,06
1,06 « 500 = 530 [z1]
a po uptywie II kwartatow bedziemy mieli:
100% (kapitatu 530 =1,06 « 500) + 6% (odsetki w II kwartale), czyli 106% stanu aktualnego. To znaczy:
1,06 + (1,06 * 500) = 1,06 « 530 = 561,8 [z]
Odpowiedz: Kapitat po pét roku bedzie wynosit 561,8 [z1].
100% + 12% = 112% = 112 : 100 = 1,12; 1,12 « 500 = 560 560 < 561,8 Odpowiedz: Kapitat zwigkszy si¢ po pot roku o
wigeej niz 12%.
366) Rolnik pozyczyt w banku 10 000 z1 na 1 rok. Oprocentowanie pozyczki jest rowne 28% w stosunku rocznym. Jakg
kwotg musi rolnik zwroci¢ do banku, jesli sptaca jednorazowo cato$é po uptywie roku?

Procenty — Geometria

367) O ile procent powickszy si¢ pole kwadratu, jezeli jego obwdd powickszymy 0 15%.

368) O ile procent powickszy si¢ pole prostokata o bokach dtugosci 40 cm i 2 cm, jezeli dlugosci jego bokow pomniejszy-
my 0 10%. j

369) Wymiary prostokatnej dziatki zostaly zmniejszone: dlugos¢ o 20%, szerokos$¢ o 25%. O ile procent zmniejszylo si¢
pole tej dzialki?

370) O ile procent powiekszy sie pole prostokata, jesli dtugosci jego bokow powickszymy o 10%.

371) O ile procent powiekszy sie pole kwadratu, jezeli jego obwdd powigkszymy 0 15%.

372) O ile procent powiekszy si¢ pole prostokata o bokach dhugosci 40 cm i 25 c¢m, jezeli dlugosci jego bokdéw pomniej-
szymy o0 10%.
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373) Wymiary prostokatnej dziatki zostaty zmniejszone: dugosé o 20%, szerokos¢ o 25%. O ile procent zmniejszylo sie
pole tej dzialki?

374) O ile procent powickszy sie pole prostokata, jesli dtugosci jego bokdéw powickszymy o 10%.
375) Obwody trzech dziatek, z ktorych jedna ma ksztatt kwadratu, a dwie pozostate ksztalt prostokatow, sa jednakowe i
wynosza po 120 m. Dlugo$¢ jednej dziatki prostokatnej stanowi 150% jej szerokosci, szerokos¢ drugiej dziatki pro-

)
stokatnej stanowi ? jej dtugosci. Oblicz pole kazdej dziatki. Ktéra dziatka ma najwigksze pole?

Procenty — Sklep

376) W dwoch sklepach dokonano obnizki ceny tego samego towaru. W jednym sklepie obnizono ceng jednorazowo o
40%, a w drugim cene¢ obnizono dwukrotnie, najpierw o 25%, a nastepnie o 15%. W ktorym sklepie sprzedawano ten
towar po obnizce taniej?

377) Od metalowej belki odcieto kawatek, ktorego dlugos¢ wynosita 82% dhugosci catej belki. Pozostata czes¢ belki wazy-
fa 48,6 kg. Ile wazyt kawalek odcigtej belki

378) Ceng komputera obnizono o 10%. Nastepnie obnizono ja o kolejne 10%. Komputer po obu obnizkach kosztuje 2430
zt Oblicz ceng tego komputera przed obydwiema obnizkami

379) Telewizor z 22% podatkiem VAT kosztuje 854 z1. Jaka jest jego cena netto, tzn. bez podatku VAT?

380) Cena towaru wzrosta o 35%. Ile razy wzrosta cena towaru?

381) Ceng towaru podniesiona najpierw o 30%, a nastepnie zwigkszono o 1500 zt. Jaka byta poczatkowa cena towaru, jeze-
li obecnie kosztuje on 35 300 zt?

382) Ceng towaru obnizono o 25%, a nastepnie nowg ceng obnizono jeszcze o 20%. Po dwdch obnizkach cena towaru jest
réwna 6 zt. Oblicz ceng towaru przed obnizkami i podaj, o ile procent zmniejszyla si¢ cena w wyniku obydwu obni-
zek.

383) Cena towaru wzrosta o 10%, a nastepnie zmalata o 10%. O ile procent i jak zmienita si¢ cena w stosunku do ceny
pierwotnej?

384) Jablka kosztuja 1,2 zt za 1 kilogram. Jaka bedzie cena jablek po podwyzce 0 25%?

385) W sklepie spozywczym na wybrane towary obowigzuje podatek VAT w wysokosci 7%, a na inne 22%, ktory nalezy
doliczy¢ do ceny towaru. Oblicz ceny towaru wraz z podatkiem VAT.

386) Na witrynie sklepu odziezowego pojawit si¢ taki napis: ,,Wielka obnizka cen! Od 10% nawet do 60%!" Oblicz nowe
ceny towarow.

Towar Cena towa- |Obniz- |Nowa
ru ka cena

Spodnie 80 zt 20%

Koszula 40 zt 30%

Podkoszulek me- |15 zt 60%

sKi

Marynarka 240 zt 25%

387) W sklepie gospodarstwa domowego garnek kosztuje 25 z1, patelnia jest 0 20% drozsza od garnka, a pokrywka jest o
20% tansza niz patelnia. Czy wystarczy 50 zt na kupno garnka i pokrywki?

388) Spodnie kosztujg 45 zt. Tle beda kosztowaty po podwyzce o 10%?

389) W witrynie sklepu wywieszono plakat: ,,Wielka promocja: ceny wszystkich towaréw obnizamy o 30%". Ile beda
kosztowaty buty, ktérych aktualna cena (bez promocji) wynosi 60 z1?

390) W pewnym sklepie nastgpita obnizka ceny butow o 25% i podwyzka spodni rowniez o 25%. Oblicz, o ile procent na-
lezy podnies$¢ ceng butdéw, a o ile obnizy¢ ceng spodni, aby ich cena powrocita do wysokosci ceny wyjsciowej. Dla
uproszczenia rachunkow przyjmij ceng wyjsciowa spodni i butoéw rowng 100 zt.

391) Ceng pewnego samochodu w promocyjnej sprzedazy obnizono o 10%. Po miesigcu cena wzrosta o 15%. Po obu
zmianach samochod kosztowat 26 289 zt. Ile kosztowat samochdd przed promocija?

392) Cena zyrandola w sklepie podniesiona zostata o 20%, a pdzniej zwigkszono ja jeszcze o 2 zt. Po tych podwyzkach zy-
randol kosztuje 50 zk. Ile kosztowat przed podwyzkami?

1

393) Z dwoch ksiazek jedna jest o 30% tanisza od drugiej. Ceng drozszej ksiazki zmniejszono o Z , a tanszej zwigkszono o

10%. Po zmianie cen obie ksigzki razem kosztowaty 38 zt. Jaka byta poczatkowa cena kazdej ksigzki?
394) Ksiegarnia ptaci wydawnictwu 90% ceny sprzedazy. Ile procent wynosi narzut ksiegarni?
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395) Ceng zeszytu zmniejszono najpierw o 20%, a po pewnym czasie obnizono o 0,50 zt. Jaka byta poczatkowa cena ze-
szytu, jesli obecnie kosztuje 3,50 z1?

396) W sklepie byto na sktadzie sukno w dwoch gatunkach. Sukna pierwszego gatunku bylo 45 m, co stanowito 37,5% ca-
fego towaru. Cena jednego metra I gatunku stanowita 1,75 ceny jednego metra sukna II gatunku. Oblicz wartos¢ cale-
go towaru, jezeli r6znica cen jednego metra obu gatunkéw wynosita 186 zt

397) Przed obnizkg towar kosztowat 12 zt, a po obnizce 9,60 zt. O ile % obnizono cen¢ tego towaru?

398) Przy sprzedazy pewnego towaru, ktorego cena wynosi 80 zt za sztuke, sklep zarabia 2% jego ceny. Ile sztuk sklep mu-
si sprzedac¢, by zarobi¢ 320 z1?

Procenty — Inne

399) Z teownika odcicto cze$¢ wynoszacg 65% dhugosci tego teownika. Masa pozostalej cze$ci wynosi 42 kg. Jaka jest ma-
sa odcietej czgsci?

400) Po zwickszeniu pewnej liczby o 12% otrzymalismy liczbe o 60 wigksza. Jaka to liczba?
401) Po zwigkszeniu pewnej liczby o 56 okazalo sie, ze otrzymali$my liczbe o 14% wickszg. Jaka to liczba?

402) Od szyny metalowej odcigto 72% jej dlugosci. Waga pozostalej czgsci szyny jest rOwna 45,5 kg. Ile kg wazyla cata
szyna?

403) 15% pewnej liczby jest o osiem wigksze od jej 11%. Jaka to liczba?

404) Ceng towaru zwigkszono o 20%, a nastegpnie obnizono o 20%. Ile procent ceny pierwotnej stanowi cena po tych
dwoch zmianach?

405) Swieze grzyby zawieraja okoto 90% wody. Z ilu kilograméw $wiezych grzybow otrzymamy 5 kg grzybow suszonych
o zawartos$ci 8% wody.

406) Ile procent wody zawieraly $wieze grzyby, jezeli z 10 kg $wiezych grzybow otrzymano 1 kg grzyboéw suszonych o za-
warto$ci 10% wody?

Zastandwmy si¢ najpierw, co w grzybach nie zmienia si¢ w czasie suszenia? Nazwijmy to ,,sucha masa". W jednym kilo-
gramie grzybow znajduje si¢ 10% wody lub 90% suchej masy, czyli 0,9. Obliczmy, ile suchej masy znajduje si¢ w suszo-
nych grzybach:

0,9 1=0,9 [kg]

Tyle samo suchej masy znajduje si¢ w §wiezych grzybach.

Obliczmy, jaki to procent:

0,9:10+100%=9%, Jesttozawarto$¢ suchej masy w §wiezych grzybach.

czyli

100% —9% =91% Jest to zawarto$¢ wody w §wiezych grzybach.

Odpowiedz: W §wiezych grzybach znajduje si¢ 91 % wody.

407) Arbuz o wadze 4 kg zawiera 99% wody, a po wysuszeniu zawiera 98% wody. Ile wazy ten arbuz po wysuszeniu?

408) W Sejmie poddano pod glosowanie pewien wniosek. Aby zostat on przyjety, musi za nim glosowac wigkszo$¢ po-
stow, czyli przynajmniej 50%. W glosowaniu brato udziat 360 postéw. Za wnioskiem oddano o 104 glosy wigcej niz
przeciw, 6 postow wstrzymalo si¢ od glosu. Ile 0sob glosowalo za wnioskiem, a ile i przeciw? Czy wniosek zostal
przyjety?

409) W dwdch gospodarstwach hodowlanych bylo poczatkowo 150 owiec. W pierwszym z tych gospodarstw w ciggu
pewnego czasu liczba owiec zwigkszyta si¢ o 20% stanu poczatkowego, lecz potem ubylo 6 owiec. W drugim gospo-
darstwie w ciggu tego samego czasu liczba owiec wzrosta o 30% stanu poczatkowego a potem ubyta jedna owca. W
koncu tego okresu okazalo si¢, ze w obu spotdzielniach jest jednakowa liczba owiec. Ile bylo owiec w kazdym z go-
spodarstw poczatkowo?

410) Liczbe 48,6 zmniejsz o 20%. Jaki procent liczby 240 stanowi otrzymany wynik?

411) Na wprawienie wybitej szyby uzyto 40% tafli szkta w ksztalcie prostokata o wymiarach 60 cm i 120 cm. Ile zaptacono
za t¢ szybe, jezeli 1 m? szkta kosztuje 39 z1?

Proporcjonalno$¢ Prosta — Podstawowe (w tym bez rozwigzania)

412) Gdy jedziemy samochodem ze stalg predkoscia, to zuzycie paliwa jest proporcjonalne do przebytej drogi. Samochod
zuzywa 6,8 litra paliwa na 100 km. Oblicz, ile paliwa zuzyje ten samochod na przejechanie ze stata predkoscia 250
km.

413) Za 6 kg ziemniakow zaptacono 2880 zt. Ile zlotych nalezy zaptaci¢ za 8 kg ziemniakow? Ile kilograméw ziemniakow
mozna kupié¢ za 7200 z1?

414) Jesli za 17,5 kg towaru placimy 26,25 zi, to ile zaptacimy za 25 kg tego towaru?
415) Jesli 12 kg towaru kosztuje 60 z1, to ile towaru kupimy za 90 z1?
416) Mamy 30 zt. Ile mozemy kupi¢ towaru, jesli kolega zapltacit 26 zt za 4 kilogramy tego samego towaru?

417) Wzdhuz biezni ustawiono 24 choragiewki. Pierwsza znajduje si¢ na linii startu. Biegacz mingt szesnastg po pietnastu
sekundach biegu. Po ilu sekundach minie dwudziesta czwartg biegnac z ta sama predkoscig?
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418) Samochdd przejechat S pewnej drogi w ciggu 12 godzin. Jaka cze$é drogi przejedzie w ciagu 20 godzin, jadac z ta
12

samg predkoscig?

419) Mama przygotowala 2,4 kg konfitur na 120 dni. Ile kilogramoéw konfitur nalezy przygotowac na 150 dni? Na ile dni
wystarczy 4 kg konfitur, jezeli porcje dzienne pozostang bez zmiany?

420) W pewnym sklepie warzywniczym za 3 kg §liwek wegierek trzeba bylo zaptaci¢ 4,50 zt. Tle ztotych trzeba w tym
sklepie zaplacic¢ za 4,5 kg wegierek?

421) Pan Malinowski jechat samochodem po autostradzie ze statg predkoscia 2 km/min. W ciagu ilu minut przejedzie 52
km?

422) Jednoroczna Jola ma 80 cm wzrostu. Ile centymetréw wzrostu bedzie miata Jola w wieku 3 lat?

423) Wedkarz ztowit w ciggu 2 godzin 3 ryby. Zamierza wedkowac jeszcze 3 godziny. Ile ryb ztowi w ciggu tych 5 godzin?

424) Robotnicy kopig row melioracyjny. Jeden robotnik wykopuje w ciggu godziny 2 m rowu. Jakiej dlugosci row wykopie
w ciagu godziny 3 robotnikdéw pracujac jednoczesnie?

425) Aby usmazy¢ 600 g konfitury z czarnej porzeczki trzeba wzigé 2 kg swiezych owocow. Ile graméw konfitur mozna
usmazyc¢ z 3,3 kg swiezych owocow?

426) W jednej tonie morskiej wody zawiera si¢ 25 kg soli. Ile soli zawiera si¢ w 250 g takiej wody?

427) Autobus z 42 pasazerami przejezdza trase 145 km w ciggu 2 godzin. W ciagu ilu godzin przejedzie t¢ tras¢ autobus z
35 pasazerami?

428) Z 25 gesi mozna otrzymac 800 g puchu. Ile gesi trzeba oskubaé, by otrzyma¢ 3,2 kg puchu?

429) Z 3 kg stalowego drutu mozna wyprodukowac 195 sztuk jednakowych gwozdzi. Ile takich gwozdzi mozna wyprodu-
kowac¢ z 7 kg takiego drutu?

430) W meczu druzyny A z druzyna B do przerwy byt wynik 2 : 1, na korzy$¢ druzyny A. Jakim wynikiem zakonczy si¢ ca-
ty mecz?

431) W ciggu 8 minut pompa wlewa do cysterny benzyne, ktora zajmuje 0,28 pojemnosci cysterny. Trzeba napehic ta
pompg 7 takich cystern. Czy wystarczy na to 3,5 godziny?

432) W elektrycznym czajniku bezprzewodowym jeden litr wody zagotowuje si¢ w ciagu 3 minut. W ciggu ilu minut zago-
tuje si¢ w tym czajniku 1,5 litra wody?

433) Maciek pracowat w czasie wakacji aby zarobi¢ na wyjazd na wycieczke. W ciggu pierwszego tygodnia, za 40 godzin
pracy otrzymat 340 zL. W nastgpnym tygodniu zarobit 348,5 z1, przy tej samej stawce godzinowej. Ile godzin pracowat
w drugim tygodniu?

434) O godzinie 12°° zegar pokazywal doktadny czas, natomiast o 1845, tego samego dnia, poznit si¢ o 3 minuty i 20 se-
kund. Ktorg godzing pokaze ten zegar nastepnego dnia o 6°° rano?

435) Dwaj grzybiarze zebrali razem w pewnym lesie w ciagu 2 godzin 5 kg grzybow. Ile kilograméw grzybow zebraloby w
tym lesie i w tym samym dniu 3 grzybiarzy?

436) Kawatek drewna o masie 200 g, niesiony pradem rzeki, przeptywa 500 m w ciaggu 10 minut. W ciagu ilu minut prze-
plynie 500 m kawalek drewna o masie 1 kg niesiony pradem tej samej rzeki?

437) Rolnik ma 10 kréw. Pewnego razu, po przyprowadzeniu kréw z pastwiska, wydoit 2 krowy i otrzymat 151 $wiezego
mleka. Ile litréw mleka bedzie mial rolnik po wydojeniu wszystkich krow?

438) Zawarto$¢ ztota w stopie jest podawana czgsto w karatach. O czystym zlocie mowi si¢, ze ma 24 karaty. Jaki utamek
stanowi czyste zloto w stopie 18 karatowym, 20 karatowym, 15 karatowym?

439) W 100 g wody, ktora ma temperatur¢ 20°C mozna rozpusci¢ co najwyzej 35,9 g soli kuchennej. Ile graméw soli moz-
na rozpusci¢ w 250 g wody o temperaturze 20°C? W jakiej ilosci wody o temperaturze 20°C mozna rozpuscic 1 kg soli
kuchennej?

440) Kosiarka moze skosi¢ w ciggu 1,75 godziny 0,8 ha aki. Ile czasu potrzeba, aby skosi¢ tg kosiarka 2,8 ha 1gki?

441) Na opakowaniu zawierajacym nawo6z dla trawnikow jest informacja, ze 1,5 kg nawozu wystarczy na 120 m2 trawnika.
Ile kilograméw tego nawozu potrzeba na trawnik o powierzchni 252 m??

Proporcjonalno$é¢ Prosta — Trudniejsze
442) Ptywak przeptynat 100 metrow w ciggu 50 sekund. Jaka jest jego $rednia predkos¢ liczona w kilometrach na godzing?

443) Na mapie o skali 1:200 000 odleglo$¢ pomigdzy dwoma miastami wynosi 20 cm. Jaka jest odlegto$¢ pomigdzy tymi
miastami na mapie o skali 1:500 000?

444) Z jednego litra $mietany otrzymuje si¢ przecigtnie 0,25 kg masta. Ile litrow mleka, aby otrzymac 1,5 kg masta, jezeli z
jednego litra otrzymuje si¢ przecigtnie 0,16 litra $mietany?

445) Za przewdz towaru o masie 5 ton na odlegto$¢ 19,5 km zaptacono 140 400 zt. Ile nalezy zaptaci¢ przy tej samej cenie
za przewo6z towaru o masie 3,5 tony na odlegtos¢ 24 km?

446) Kuchnia przy pewnej stotdéwce zuzywa w ciagu 15 dni $rednio 750 kg ziemniakoéw. Do magazynu kuchennego dostar-
czono 500 kg ziemniakow. Jednak 0,04 ich masy nie nadawalo si¢ do spozycia. Na ile dni wystarczyty dostarczone
ziemniaki?
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447) Magda, po wieczornej kapieli w piatek o godzinie 19°°, nie zakrecita doktadnie kranu nad wanng. O godzinie 7°° ra-
no, w sobote, zauwazyta, ze wanna o pojemnosci 300 1 jest catkowicie zapetniona woda, ale woda nie wylewa si¢
jeszcze z wanny. Ile litrow wody bylo w tej wannie o godzinie 22°° w pigtek?

448) Mama Kasi zrobita z 260 g welny szal o dlugosci 80 cm i szerokosci 18 cm. Zostalo jej jeszcze 240 g welny. Czy resz-
ta welny wystarczy na zrobienie szala o dlugosci 75 cm i szerokosci 16 cm?

449) Przygotowujac konfiture z boréwek, na 1 kg borowek trzeba zuzy¢ 80 dag gruszek, 40 dag cukru i 1 szklanke wody. Ile
gruszek, cukru i wody potrzeba na przygotowanie konfitury z:

a) 2,5 kg boréwek, c) 1,5 kg borowek,
b) 75 dag boréwek, d) 50 dag borowek?

450) Jesli chcemy przygotowac sos ,,beszamel”, to na 2 dag maki trzeba zuzy¢: 12 dag masta, 0,25 1 $mietanki, 4 zoltka i 2
lyzki bulionu. Ile masta, Smietanki, zottek i bulionu zuzyjemy przygotowujac beszamel z 18 dag maki?

451) Torba z 18 jabtkami tej samej wielkosci wazy 2,5 kg. Pusta torba wazy 0,25 kg.
a) Ile kilograméw wazy 24 takich jabtek?
b) Tle takich jabtek wazy 5 kg?
c) lle kilograméw wazy torba z 4 takimi jabtkami?

452) Na przygotowanie potrawy ,,jajecznica podlaska”, dla dwoch osob, potrzeba zuzy¢ 6 jajek, 4 tyzki stolowe mleka, 4
tyzki maki oraz 10 dag boczku. Ile kazdego z tych skladnikow potrzeba na przygotowanie jajecznicy podlaskiej dla:

a) 5 0s6b; b) 6 0s0b; ¢) 7 0sob; d) 10 0s6b?

453) Kopiarka wykonuje 400 kopii trzystronicowego pisma w ciggu 40 minut. W ciagu ilu minut ta kopiarka wykona 300
kopii pisma 6 stronicowego?

Proporcjonalno$¢ Prosta — Stosunek wielkosci

454) W klasie jest 28 uczniow, przy czym stosunek liczby dziewczat do liczby chlopcow rowna si¢ 5 : 2. Ile dziewczat i ilu
chlopcow jest w tej klasie?

455) Jeden z rodzajéw mosigdzu jest stopem miedzi i cynku w stosunku 3 : 2. Ile wazy kawatek takiego mosigdzu, w kto-
rym miedZ ma mase 154,2 g?

456) Stosunek miar katow w pewnym trojkacie wynosi 1:3:6. Ile jest rtowna miara kata?

457) Trzy wioski A, B i C postanowily zbudowa¢ oczyszczalni¢ $ciekow. Liczba mieszkancow tych miejscowoscei jest w
stosunku 5:6:4. Jaka kwot¢ powinna zebra¢ kazda z tych miejscowosci, jezeli koszt budowy oczyszczalni ma wynies¢
1200 000 zt, a mieszkancy maja pokry¢ 45% kosztow budowy proporcjonalnie do liczby mieszkancow tych wiosek?

458) Liczby 5, 8, 20 wyrazajg dlugo$¢ trzech odcinkow. Dobierz czwarty odcinek tak, aby tworzyt z nimi proporcje. Roz-
patrz roézne przypadki

459) Dlugosci dwoch sgsiednich bokow prostokata sg w stosunku 3 : 4. Obwod tego prostokata rowna si¢ 42 cm. Jaka dtu-
g0$¢ majg boki?

460) Stosunek powierzchni Wolinskiego Parku Narodowego do powierzchni Parku Narodowego Gor Stotowych jest row-
ny 125 : 157. Wolinski Park Narodowy zajmuje o 1280 ha mniej niz Park Narodowy Gor Stolowych. Ile hektaréw ma
powierzchnia kazdego parku?

461) Stosunek objetosci azotu do objetosci tlenu, zawartych w powietrzu atmosferycznym, jest rtowny 26 : 7. Natomiast
stosunek objetosci tlenu do objetosci pozostatych sktadnikow powietrza, z wyjatkiem azotu, rowna si¢ 21 : 1. Jaki
utamek obje¢tosci powietrza stanowi azot, a jaki tlen?

462) Liczby jabloni, §liwki i grusz rosngcych w pewnym sadzie sg w stosunku 10 : 7 : 3. Jabloni w tym sadzie ro$nie o 63
wiecej niz grusz. Ile §liw ro$nie w sadzie?

463) Piechur, rowerzysta i automobilista pokonali t¢ sama tras¢ dlugosci 5 km w czasach, ktorych stosunek wyniost 12 : 3 :
1. Rowerzysta jechat z predkoscia 20 km/h. Ile minut potrzebowal na przebycie tej trasy piechur, a ile automobilista?

464) *Stosunek mas trzech roznych stopow zlota wynosi 8 : 9 : 18, natomiast stosunek mas czystego zlota zawartego w
tych stopach rowna si¢ odpowiednio 7:9: 12. Po stopieniu tych kawalkow otrzymano 350 g stopu, w ktorym czyste
zloto stanowi 0,72. Jaki ulamek stanowi zloto w poszczegdlnych kawatkach? Czy wszystkie dane sg niezbgdne do
rozwigzania zadania?

Proporcjonalno$¢ odwrotna — Podstawowe

465) Do skoszenia rzepaku dwoma kombajnami potrzeba 15 dni. Ile kombajnéw nalezy uzy¢, aby z tego pola zebra¢ rzepak
w ciagu 5 dni?

466) Rozlano 500 1 $mietany do butelek o pojemnosci 0,5 1. Do ilu pojemnikow 0,251 mozna rozlaé te $mietang? W ilu po-
jemnikach zmiesci si¢ 620 1 $mietany?

467) Zakupiono zywno$¢ na 4-dniowg wycieczke dla 18 0sob. Na ile dni wystarczyloby tej zywnos$ci dla 24 0s6b? Ile 0sob
moze pojecha¢ z tym zapasem zywnosci na wycieczke 6-dniowa?

468) Z danej przedzy wetnianej mozna utkaé sztuke materiatu dlugosci 34,5 m i 1,20 m szerokosci. Ile metrow materiatu o
szerokosci 90 cm mozna utkaé z tej samej przedzy?
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469) Wydzielono dwie dzialki rekreacyjne w ksztalcie prostokata o rownych polach. Jedna z nich ma wymiary 16,8 mi25
m. Oblicz szeroko$¢ drugiej dziatki wiedzac, ze jej dlugos¢ wynosi 21 m.

470) Dwa trojkaty majg rowne pola. Podstawa jednego trojkata ma 33,3 cm, a wysokos¢ 14,8 cm. Jakg dlugo$¢ ma podsta-
wa drugiego trojkata, jezeli jego wysokos¢ ma 13,5 cm?

471) Do przewiezienia opatu niezbgdnego w okresie zimowym nalezy uzy¢ samochodu o fadownosci 3,5 t, ktory musi zro-
bi¢ 6 kursow. Ile kurséw musiatby zrobi¢ samochod o tadownosci 3t, aby przewiez¢ te samg ilo§¢ opatu? Jaka tadow-
no$¢ musiatby mie¢ samochodd, aby ten opat przewiez¢ 3 kursami?

472) Jeden malarz pomalowalby wszystkie okna w szkole w ciggu 18 dni. Do pomalowania okien dyrekcja szkoty zatrudni-
fa 3 malarzy. W ciagu ilu dni pomaluja oni wszystkie okna jesli beda pracowali jednocze$nie i z jednakowa wydajno-
scig?

473) Wiasciciel schroniska zgromadzit zapasy zywno$ci, ktore wystarczytyby dla 125 0s6b na 6 dni. Do schroniska przyby-
Ia grupa 77 osob, ktore chca spedzi¢ tutaj dwa tygodnie. Czy wystarczy dla nich zywnosci, jesli nie przybeda inni
jeszcze goscie?

474) Pierwowzor roweru tzw. bicykl miat dwa kota roznej wielkosci. Wieksze koto, o obwodzie 3,768 m, obrdcito si¢ na
pewne;j trasie 50 razy. Ile razy na tej trasie obroci si¢ mniejsze koto, jesli ma ono obwod 1,5072 m? Ile obrotéw na
minut¢ powinno wykona¢ duze koto bicykla, aby bicykl jechat ze $rednig predkoscig 18 km/h?

475) Samochod jadac autostrada ze $rednia predkoscia 90 kmvh przebyt droge od miasta A do miasta B w ciggu 1 h 50 min.
Jak dlugo jechalby ten samochod z miasta A do miasta B, gdyby jego $rednia predkos¢é wyniosta: a) 60 km/h; ¢) 100
km/h; b) 80 km/h; d) 120 km/h?

476) Aby przewiez¢ stos $mieci na wysypisko, samochdd o nosno$ci 5 ton musi wykona¢ 12 kurséw. Ile kurséw musiatby
zrobi¢ samochod o nosnosci 3 ton, aby wywiez¢ te $§mieci?

477) Tunel ma dtugos¢ 4,2 km. Przez ten tunel przejezdza pociag o dlugosci 200 m. a) W ciaggu ilu minut przejedzie ten po-
cigg tunel jadac z predkoscia 55 knmv/h? b) Z jaka predkoscia musiatby jecha¢ ten pociag, aby przejechaé przez tunel w
ciggu 4 minut?

Proporcjonalnos$¢ odwrotna — Trudniejsze

478) Dwunastu robotnikéw utozy 600 m kabla w ciggu pigciu dni. Tlu robotnikéw pracujacych z tg samg wydajno$ciag utozy
400 m kabla w ciggu o$miu dni?

479) Przy jednoczesnej pracy dwoch ciagnikow o réznej mocy pole moze by¢ zaorane w ciggu 8 dni. Gdyby silniejszym
ciggnikiem zaorano potowe pola, a reszte obydwoma ciggnikami, to catg prace wykonano by w ciggu 10 dni. W jakim
czasie mozna zaora¢ pole kazdym ciagnikiem oddzielnie.

480) Brygada 15 robotnikdéw, pracujac po 8 godzin dziennie, wykona pewng pracg w ciggu 6 dni. W ciagu ilu dni wykona
te prace 12 robotnikdow pracujac po 6 godzin dziennie?

481) Przy budowie linii telefonicznej dugosci 1472 m pracowato 8 robotnikow przez 12 dni. W jakim czasie 3 robotnikow
zbuduje odcinek linii dtugosci 230 m?

482) Dom jednorodzinny zbudowato w ciagu 75 dni 14 robotnikow, pracujac po 8 godzin dziennie. W ciggu ilu dni zbudo-
watoby ten dom 20 robotnikéw, pracujac po 7,5 godzin dziennie? Ile godzin dziennie musialoby pracowac 15 robotni-
kow, aby zbudowa¢ ten dom w ciggu 80 dni? Ilu robotnikéw zbuduje ten dom w ciagu 30 dni, pracujac po 8 godzin
dziennie?

483) Podrecznik ma 273 stronice, na kazdej stronicy jest 35 wierszy, a w kazdym wierszu jest 60 znakow. Ile stronic ma
maszynopis tego podrgcznika, jesli na kazdej stronicy jest 30 wierszy po 60 znakow?

484) Majster wykonuje jeden detal w ciggu 7 minut, a jego uczen potrzebuje na to 10 minut. Pracujgc razem wykonali 102
detale. Ile detali wykonat majster, a ile jego uczen?

485) Predkos¢ statku w stojacej wodzie do predkosci pradu rzeki ma si¢ tak jak 25 : 2. Od przystani A do przystani B statek
ptynie z pradem rzeki w ciggu 7 h 40 min. W jakim czasie przeptynie ten statek droge od B do A?

486) Pociag pasazerki, jadac ze stala predkoscia, przebywa droge z miasta A do miasta B w ciaggu 27 minut, a pociag towa-
rowy przebywa t¢ droge w ciggu 45 minut. Z miast A i B wyruszaja jednoczes$nie naprzeciw siebie oba te pociagi. Do
chwili mijanki pociag pasazerki przebyt 26km. Jaka droge przebyt pociag towarowy? Jaka jest odlegto$¢ migdzy mia-
stami A i B?

487)Klasy I i II wynajety z pewnej firmy dwa autobusy na jednodniowa wycieczke. Wynajecie jednego autobusu kosztuje
360 zt. Ile ztotych musi zaptaci¢ kazdy uczen klasy 1, a ile kazdy uczen klasy II, jesli w klasie I jest 32 uczniow, a w
klasie 1l — 30?

488) Kombajn zbozowy moze zebra¢ plony z pewnego pola w ciagu 12 godzin. Po trzech godzinach pracy tego kombajnu
do zbierania plonéw dolaczono jeszcze dwa, tak samo wydajne, kombajny. W ciggu ilu godzin te trzy kombajny zbio-
ra plony z pozostalej czesci pola?

489) Rolnik ma 24 $winie i zapas paszy, ktory wystarczy dla tych §win na 120 dni. Po 50 dniach karmienia trzody rolnik
dokupit jeszcze 4 $winie. Na ile dni, liczac od dnia zakupu dodatkowych $win, wystarczy zapas paszy?

490) Za pomoca 4 kopiarek o jednakowej wydajnosci i pracujagcych jednoczesnie mozna skopiowac pewien tekst w ciagu
2,7 godziny. Jest jeszcze piata kopiarka o wydajnos$ci o potowe mniejszej. Ile godzin potrzeba na skopiowanie tego
tekstu, jesli pracuje 5 kopiarek?
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491) Pompa o wydajnosci 2,5 I/min napetnia pewien zbiornik w ciggu 4 h 18 min. a) W jakim czasie napetnitaby ta pompa
zbiornik o pojemnosci 3 razy wigkszej? b) Jaka wydajno$¢ powinna mie¢ pompa, ktéra napehitaby ten zbiornik w 1 h
26 min?

Proporcjonalno$¢ odwrotna — Krany

492) Dwa krany napetniaja basen w ciggu 48 min. Pierwszy kran moze napetic¢ basen w ciggu dwoch godzin. Znajdz obje-
to$¢ basenu wiedzac, ze w czasie 1 min. z drugiego kranu wyptywa o 50 m3 wody wigcej niz z pierwszego.

493) Woda napeia basen w ciagu 6 h, a wyptywa w ciggu 8 h. Otworzono réwnoczesnie doptyw i odptyw wody. Po jakim
czasie basen napehi si¢, jezeli byt na poczatku pusty?

494) Trzy zespoly robotnikOw majg zanitowaé przesto mostu. Pierwszy zespdt wykonatby takg prace w ciggu 12 dni, drugi
zespoOt w ciagu 15 dni, a trzeci zespot w ciagu 8 dni. W ciggu jakiego czasu za-nituja to przgsto wszystkie trzy zespoly
pracujac jednoczes$nie?

495) Zbiornik mozna napetni¢ woda za pomoca dwdch kranow. Otwierajac tylko pierwszy kran, napetnimy zbiornik w cig-
gu 6 godzin, a otwierajgc tylko drugi — w ciagu 3 godzin. Jak dlugo trwa napetnianie zbiornika, gdy otwarte sg jed-
nocze$nie dwa krany?

Proporcjonalno$¢ odwrotna — NWW

496) Jedno koto zebate ma 64 zgby, a drugie 28 zgbow. Kolo pierwsze jest napgdzane przez koto drugie. Po ilu obrotach
kazdego kota te same z¢by spotykaja si¢?

497) Zebatka tylnego kota roweru ma 18 zebdw, za$ kolto zebate przy pedatach ma 48 zebow. Ile obrotow musi wykonaé
kazde koto zgbate, aby te same zeby w obu kotach zajety to samo potozenie?

498) Trzy statki obstuguja regularnie trzy linie morskie. Rejs jednego statku trwa 6 dni, drugiego 9 dni, a trzeciego 12 dni.
Co ile dni spotykajg si¢ w porcie?
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